

মঞ্জুরি নং-২২

১২৫ - মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষাবিভাগ

মধ্যমেয়াদি ব্যয়

(হাজার টাকায়)

বিবরণ	বাজেট ২০২৩-২৪	প্রক্ষেপণ	
		২০২৪-২৫	২০২৫-২৬
পরিচালন ব্যয়	২৫৯৩৩,২৭,০০	২৮৫২৬,৬০,০০	৩১৩৭৯,২৬,০০
উন্নয়ন ব্যয়	১৬৯০৫,৭১,০০	১৮৫৯৬,২৮,০০	২০৪৫৫,৯১,০০
মোট	৪২৮৩৮,৯৮,০০	৪৭১২২,৮৮,০০	৫১৮৩৫,১৭,০০
আবর্তক	২৮৭৬৯,১৪,৫৯	৩১৭৩৬,১৫,১৭	৩০৯৪৭,৪২,০৭
মূলধন	১৪০৬৮,০২,৪১	১৫৩৮৪,৯১,৮৩	২০৮৮৫,৯৩,৯৩
আর্থিক সম্পদ	১,৮১,০০	১,৮১,০০	১,৮১,০০
দায়	০	০	০
মোট	৪২৮৩৮,৯৮,০০	৪৭১২২,৮৮,০০	৫১৮৩৫,১৭,০০

১.০ মিশন স্টেটমেন্ট ও প্রধান কার্যাবলি

১.১ মিশন স্টেটমেন্ট

সাধারণ, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তিভিত্তিক শিক্ষা এবং প্রশিক্ষণের সমন্বয়ে সুশিক্ষিত, দক্ষ ও উন্নত নৈতিকতাসম্পন্ন মানব সম্পদ সৃষ্টি।

১.২ প্রধান কার্যাবলি

- ১.২.১. মাধ্যমিক এবং উচ্চশিক্ষা সংক্রান্ত নীতি প্রণয়ন ও বাস্তবায়ন;
- ১.২.২. শিক্ষা ও শিক্ষা ব্যবস্থাপনার মানোন্নয়ন এবং মাধ্যমিক, উচ্চ মাধ্যমিক এবং উচ্চশিক্ষার মানোন্নয়নে গবেষণা ও প্রশিক্ষণ কার্যক্রম;
- ১.২.৩. নতুন শিক্ষা অবকাঠামো নির্মাণ, বিদ্যমান অবকাঠামো সংস্কার ও সম্প্রসারণে প্রকল্প প্রণয়ন ও বাস্তবায়ন, পরিবীক্ষণ ও মূল্যায়ন এবং বিশেষায়িত বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপন, ওপেন এডুকেশনাল রিসোর্স তৈরি;
- ১.২.৪. মাধ্যমিক পর্যায়ের শিক্ষাক্রম প্রণয়ন এবং প্রাথমিক ও মাধ্যমিক পর্যায়ের পাঠ্যপুস্তক মুদ্রণ ও বিনামূল্যে বিতরণ;
- ১.২.৫. বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের শিক্ষক নিবন্ধন ও নিয়োগ;
- ১.২.৬. মেধাবৃত্তিসহ মাধ্যমিক ও স্নাতক পর্যায়ে শিক্ষার্থীদের উপবৃত্তি প্রদান;
- ১.২.৭. শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে ব্রডব্যান্ড সংযোগ, মাল্টিমিডিয়া শ্রেণি কক্ষে পাঠদানে আইসিটি ব্যবহার এবং শিক্ষা ব্যবস্থাপনায় আইসিটি'র বাস্তব প্রয়োগ; এবং
- ১.২.৮. শিক্ষা ক্ষেত্রে দ্বিপাক্ষিক ও আন্তর্জাতিক সহযোগিতা বৃদ্ধি।

২.০ মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য ও কার্যক্রমসমূহ

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
১	২	৩
১. মানসম্মত মাধ্যমিক ও উচ্চমাধ্যমিক শিক্ষা নিশ্চিতকরণ	• মাধ্যমিক পর্যায়ের শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহের নতুন ভবন নির্মাণ, মেরামত, সংস্কার ও সম্প্রসারণ	• শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
১	২	৩
	<ul style="list-style-type: none"> নির্বাচিত বেসরকারি কলেজসমূহে একাডেমিক ভবন নির্মাণ ও সম্প্রসারণ জানুয়ারি মাসের মধ্যে শিক্ষার্থীদের নিকট পাঠ্যপুস্তক বিতরণ ও জাতীয়ভাবে দিবসটি উদযাপন ডিজিটাল পদ্ধতিতে অনলাইন এবং মাল্টিমিডিয়ার মাধ্যমে ক্লাস গ্রহণ শিক্ষা প্রতিষ্ঠান/অফিস পরিদর্শন বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহ পরিদর্শন ও নিরীক্ষা মাধ্যমিক ও উচ্চমাধ্যমিক শিক্ষা বোর্ড আইন প্রণয়ন মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগ কর্তৃক পরিদর্শন ও নিরীক্ষা অধিদপ্তরের পরিদর্শন 	<ul style="list-style-type: none"> জাতীয় শিক্ষাক্রম ও পাঠ্যপুস্তক বোর্ড (এন.সি.টি.বি) মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা অধিদপ্তর (মাউশি) পরিদর্শন ও নিরীক্ষা অধিদপ্তর মাধ্যমিক ও উচ্চমাধ্যমিক শিক্ষা বোর্ডসমূহ সচিবালয়
২. নারী ও পুরুষের জন্য সমতাভিত্তিক ও মানসম্মত উচ্চশিক্ষার সুযোগ সৃষ্টি	<ul style="list-style-type: none"> নতুন বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপন বিশ্ববিদ্যালয়সমূহে নতুন বিভাগ ও ইনস্টিটিউট অনুমোদন বিশ্ববিদ্যালয়সমূহের ভৌত অবকাঠামো উন্নয়ন বিশ্ববিদ্যালয়সমূহে নতুন গবেষণাগার, ইনোভেশন ল্যাব ও কম্পিউটার ল্যাব স্থাপন কলা, সামাজিক বিজ্ঞান, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিষয়ের উপর গবেষণা বিশ্ববিদ্যালয়সমূহ ও শিল্প প্রতিষ্ঠানের সাথে কোঅপারেশন ও কোলাবোরেশন বৃদ্ধি বিশ্ববিদ্যালয় এবং প্রতিষ্ঠানগুলিতে ডিজিটাল গ্রন্থাগার সুবিধার সম্প্রসারণ 	<ul style="list-style-type: none"> বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশন
	অ্যাক্রেডিটেশন বিধিমালা ২০২১-২০২২ প্রণয়ন	বাংলাদেশ অ্যাক্রেডিটেশন কাউন্সিল
৩. মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষায় গবেষণাকে উৎসাহিতকরণ	<ul style="list-style-type: none"> শিক্ষক প্রশিক্ষণ কার্যক্রম পরিচালনা শিক্ষা ও প্রশিক্ষণ সংক্রান্ত বিভিন্ন ইস্যুর উপর গবেষণা কার্যক্রম জোরদারকরণ শিক্ষা সংক্রান্ত গবেষণা ও অন্যান্য গবেষণা পরিচালনা, মূল্যায়ন, প্রশিক্ষণ, আন্তর্জাতিক ও স্থানীয় সভা-কর্মশালা আয়োজন ব্যানবেইসকে জাতীয় পর্যায়ের শিক্ষা তথ্যের কেন্দ্র (National Information Centre For Education) এবং Knowledge Repository হিসেবে শক্তিশালীকরণ ডিজিটাল লাইব্রেরী ও ডকুমেন্টেশন সেবা প্রদান; বিশ্ববিদ্যালয়সমূহে গবেষণা; 	<ul style="list-style-type: none"> জাতীয় শিক্ষা ব্যবস্থাপনা একাডেমী (নোয়েম) বাংলাদেশ শিক্ষাতথ্য ও পরিসংখ্যান ব্যুরো (ব্যানবেইস) বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশন

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
১	২	৩
৪. শিক্ষক-কর্মচারীদের দক্ষতা বৃদ্ধি	<ul style="list-style-type: none"> ● e-GP বাস্তবায়ন ● শিক্ষক প্রশিক্ষণ কার্যক্রম পরিচালনা; ● ডিজিটাল লাইব্রেরী ও ডকুমেন্টেশন সেবা প্রদান ● বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে শূন্য পদ পূরণের নিমিত্তে শিক্ষক নিয়োগের সুপারিশকরণ ● মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের কর্মচারীদের সক্ষমতা উন্নয়নের লক্ষ্যে বিশেষ লার্নিং সেশন আয়োজন ● উপজেলা আইসিটি ট্রেনিং ও রিসোর্স সেন্টার স্থাপন 	<ul style="list-style-type: none"> ● মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা অধিদপ্তর (মাউশি) ● জাতীয় শিক্ষা ব্যবস্থাপনা একাডেমি (নায়েম) ● বাংলাদেশ শিক্ষা তথ্য ও পরিসংখ্যান ব্যুরো (ব্যানবেইস) বেসরকারি শিক্ষক নিবন্ধন ও প্রত্যয়ন কর্তৃপক্ষ (এন.টি.আর.সি.এ) সচিবালয় বাংলাদেশ শিক্ষাতথ্য ও পরিসংখ্যান ব্যুরো (ব্যানবেইস)
৫. শিক্ষাক্ষেত্রে জেডার বৈষম্য দূর করা এবং বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন জনগোষ্ঠীর জন্য শিক্ষার সমান সুযোগ সৃষ্টি	<ul style="list-style-type: none"> ● নির্বাচিত সরকারি ও বেসরকারি কলেজসমূহের একাডেমিক ভবন নির্মাণ ও সম্প্রসারণ ● অনগ্রসর এলাকার শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে নতুন শ্রেণিকক্ষ নির্মাণ ● বিদ্যমান শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহের মেরামত ও সংস্কার ● নির্মিত শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে ছাত্রীদের জন্য টয়লেট নির্মাণ ● প্রতিবন্ধি ছাত্র-ছাত্রীদের জন্য র‍্যাম্প তৈরি ● শিক্ষার্থীদের উপবৃত্তি ও টিউশন ফি প্রদান ● উপবৃত্তি বাস্তবায়ন, এপিএ বাস্তবায়ন, শুদ্ধাচার কৌশল বাস্তবায়ন, ইনোভেশন ও অভ্যন্তরীণ প্রশিক্ষণ/কর্মশালা ● স্নাতক (পাস) ও সমমান পর্যায়ের শিক্ষার্থীদের উপবৃত্তি ও টিউশন ফি প্রদান ● দরিদ্র ও মেধাবী শিক্ষার্থীদের শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে ভর্তি নিশ্চিতকরণে ভর্তি সহায়তা প্রদান ● দুর্ঘটনায় গুরুতর আহত দরিদ্র ও মেধাবী শিক্ষার্থীদের এককালীন আর্থিক অনুদান প্রদান ● উচ্চশিক্ষা বিস্তারে এমফিল ও পিএইচডি ফেলোশিপ প্রদান ● মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক পর্যায়ের শিক্ষার্থীদের উপবৃত্তি ও টিউশন ফি প্রদান 	<ul style="list-style-type: none"> ● শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর ● প্রধানমন্ত্রীর শিক্ষা সহায়তা ট্রাস্ট ● সচিবালয়

৩.০ দারিদ্র্য নিরসন, নারী উন্নয়ন ও জলবায়ু কার্যক্রম সংক্রান্ত তথ্য

৩.১ দারিদ্র্য নিরসন, নারী উন্নয়ন ও জলবায়ু কার্যক্রমের উপর মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহের প্রভাব

৩.১.১ মানসম্মত মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক শিক্ষা নিশ্চিতকরণ

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাব: শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহের নতুন ভবন নির্মাণ, মেরামত, সংস্কার ও সম্প্রসারণ, সকল শিক্ষার্থীর মধ্যে বিনামূল্যে পাঠ্যপুস্তক বিতরণ, শিক্ষার্থীদের উপবৃত্তি ও মেধাবৃত্তি প্রদান, ডিজিটাল (অনলাইন এবং মাল্টিমিডিয়া) পদ্ধতির মাধ্যমে ক্লাশ গ্রহণ উচ্চ শিক্ষার ক্ষেত্রে অসম প্রতিযোগিতা হ্রাস পাবে এবং দরিদ্র জনগোষ্ঠীর আত্মকর্মসংস্থান সৃষ্টি ও দারিদ্র্য বিমোচনে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাব: সকল শিক্ষার্থীর মধ্যে বিনামূল্যে পাঠ্যপুস্তক বিতরণ, উপবৃত্তি ও মেধাবৃত্তি প্রদানের ফলে শিক্ষায় নারীর অংশগ্রহণ বৃদ্ধি পাবে। ফলে বাল্যবিবাহ রোধ, শ্রম বাজারে নারীর প্রবেশাধিকার বাড়বে ও আয়বর্ধক কর্মকাণ্ডে নারীর অংশগ্রহণ বৃদ্ধি পাবে তাতে সামগ্রিকভাবে নারী ক্ষমতায়ন ও নারীদের সামাজিক নিরাপত্তা নিশ্চিত হবে।

জলবায়ু অভিযোজন ও প্রশমনের ওপর প্রভাব: জলবায়ু পরিবর্তন প্রভাবিত এলাকায় স্থাপিত নতুন মাধ্যমিক স্কুল ভবনগুলো জলবায়ু পরিবর্তনজনিত উদ্ভূত জরুরি অবস্থায় আশ্রয়কেন্দ্র হিসেবে ব্যবহার করা সম্ভব হবে। জলবায়ু পরিবর্তনজনিত জরুরি প্রস্তুতির জন্য এগুলো স্থায়ীভাবে কমিউনিটি যোগাযোগের কেন্দ্র হিসেবেও ব্যবহার করা যাবে। এ ছাড়াও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে জলাশয় তৈরি, বৃক্ষ রোপনসহ পরিবেশ বান্ধব অবকাঠামো তৈরি করা হচ্ছে যা জলবায়ু অভিযোজন ও প্রশমনে ভূমিকা রাখবে এবং শিক্ষার্থীরাও পরিবেশ সচেতন হওয়ার সুযোগ পাবে।

৩.১.২ নারী ও পুরুষের জন্য সমতাভিত্তিক ও মানসম্মত উচ্চশিক্ষার সুযোগ সৃষ্টি

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাব: নতুন বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপন, বিশ্ববিদ্যালয়সমূহের ভৌত অবকাঠামো উন্নয়ন, সাধারণ বিজ্ঞান, প্রযুক্তি, ফলিত এবং ব্যবসা শিক্ষার অধিকতর প্রসারসহ পেশাগত ডিগ্রী কোর্সে ছাত্র-ছাত্রী ভর্তির নীতিমালা দরিদ্রবান্ধব করা এবং তা বাস্তবায়নের মাধ্যমে দরিদ্র শিক্ষার্থীরা বেশী সংখ্যায় উক্ত কোর্সে ভর্তির সুযোগ পাবে। এতে দরিদ্র জনগোষ্ঠীর আত্মকর্মসংস্থানের ক্ষেত্রে যথেষ্ট সুযোগ সৃষ্টি হবে। এছাড়া ডিগ্রী পর্যায়ে উপবৃত্তি প্রদান করা হচ্ছে যা দারিদ্র্য নিরসনে সরাসরি প্রভাব ফেলেছে এবং যোগ্যদের শিক্ষা সম্পন্নের ক্ষেত্রে সুযোগ তৈরি হয়েছে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাব: পেশাগত ডিগ্রী কোর্সে নারীদের অংশগ্রহণ বৃদ্ধির ফলে নারীর যোগ্যতা ও দক্ষতা বৃদ্ধি পাচ্ছে। উৎপাদনশীল বিভিন্ন কর্মকাণ্ডে অংশগ্রহণ করার মাধ্যমে নারীদের আয় ক্ষমতা ও সামাজিক মর্যাদা বৃদ্ধি পাচ্ছে।

জলবায়ু অভিযোজন ও প্রশমনের ওপর প্রভাব: বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি শিক্ষার প্রসারের সাথে সাথে পরিবেশ ও জলবায়ু পরিবর্তনের প্রভাব হ্রাসে ভবিষ্যত করণীয় সম্পর্কে জ্ঞান লাভ ও পরিবেশ বান্ধব প্রযুক্তির উদ্ভাবনে গবেষণার সুযোগ সৃষ্টি হচ্ছে। পরিবেশ সুরক্ষায় কমিউনিটি সচেতনতা বৃদ্ধি পাচ্ছে।

৩.১.৩ মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষায় গবেষণাকে উৎসাহিতকরণ

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাব: শিক্ষা সংক্রান্ত গবেষণা পরিচালনার লক্ষ্যে অর্থ বরাদ্দ, বিভিন্ন বিষয়ের উপর উচ্চতর গবেষণা, বিশ্ববিদ্যালয়সমূহে গবেষণা ইত্যাদি কার্যক্রমের ফলে মানসম্মত শিক্ষা নিশ্চিত হচ্ছে যা দরিদ্র জনগোষ্ঠীর আত্মকর্মসংস্থান সৃষ্টি ও দারিদ্র্য বিমোচনে প্রত্যক্ষ ভূমিকা রাখবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাব: গবেষণা কার্যক্রমে নারীদের অংশগ্রহণে দক্ষতা বৃদ্ধি পাচ্ছে ফলে নারীদের ক্ষমতায়ন ও শ্রম বাজারে নারীর প্রবেশাধিকার বাড়বে ও আয়বর্ধক কর্মকাণ্ডে নারীর অংশগ্রহণ বৃদ্ধি পাবে তাতে সামগ্রিকভাবে নারীদের সামাজিক নিরাপত্তা নিশ্চিত হবে।

জলবায়ু অভিযোজন ও প্রশমনের ওপর প্রভাব: বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি শিক্ষার প্রসারের সাথে সাথে পরিবেশ ও জলবায়ু পরিবর্তনের প্রভাব হ্রাসে ভবিষ্যত করণীয় সম্পর্কে জ্ঞান লাভের ও পরিবেশ বান্ধব প্রযুক্তির উদ্ভাবনে গবেষণার সুযোগ সৃষ্টি হচ্ছে।

৩.১.৪ শিক্ষক-কর্মচারীদের দক্ষতা বৃদ্ধি

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাব: মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষকগণকে শিক্ষা প্রশাসন ও ব্যবস্থাপনা সংক্রান্ত ও আইসিটি বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রদানের মাধ্যমে দক্ষতা বৃদ্ধির ফলে মানসম্মত শিক্ষা নিশ্চিত হচ্ছে যা দরিদ্র জনগোষ্ঠির আত্মকর্মসংস্থান সৃষ্টি এবং দারিদ্র্য বিমোচনে প্রত্যক্ষ ভূমিকা রাখবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাব: প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত শিক্ষকদের মধ্যে নারী শিক্ষক অংশগ্রহণের ফলে নারীদের দক্ষতা বৃদ্ধি এবং যোগ্যতাসম্পন্ন নারী শিক্ষকের হার বৃদ্ধি পাবে। নারীরা যোগ্যতা ভিত্তিক অধিকারের অংশগ্রহণে প্রতিনিধিত্ব করতে পারবে ফলে নারীর ক্ষমতায় ও মর্যাদা বৃদ্ধি পাবে।

জলবায়ু অভিযোজন ও প্রশমনের ওপর প্রভাব: প্রশিক্ষণের ফলে আর্থ সামাজিক সচেতনতার মাধ্যমে সংশ্লিষ্ট সকলের পরিবেশ সুরক্ষায় সচেতনতা বৃদ্ধি পাবে।

৩.১.৫ শিক্ষাক্ষেত্রে জেডার বৈষম্য দূর করা এবং বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন জনগোষ্ঠির জন্য শিক্ষার সমান সুযোগ সৃষ্টি

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাব: দরিদ্র পরিবারের ছেলে-মেয়েদের জন্য উপবৃত্তি-আর্থিক সহায়তার অংশ হিসেবে ২০০৯-২০১০ অর্থবছর থেকে ২০২১-২০২২ অর্থবছর পর্যন্ত ৩৭৭৩৩৩২৮ জন নির্বাচিত শিক্ষার্থীকে ৮০৩০.৯২৫৬ কোটি টাকা উপবৃত্তি প্রদান করা হয়েছে। এছাড়া মেধাবৃত্তির আওতায় প্রতিবছর ১,৮৭,৩৮৪ জন ছাত্র-ছাত্রীকে বৃত্তি প্রদান করা হয়। বিগত ৩ বছরে শিক্ষার্থীদের জন্য নিরাপদ পরিবেশ, পানীয় জল সরবরাহ, স্যানিটেশন ও অবকাঠামোগত উন্নয়নের আওতায় প্রাতিষ্ঠানিক সুবিধা হিসেবে পানির উৎস, স্যানিটেশন সুবিধা, উন্নত ওয়াসরুম সহ শ্রেণিকক্ষ নির্মাণ করা হয়েছে। বিগত ৩ বছরে (২০১৯-২০২০, ২০২০-২০২১ ও ২০২১-২০২২) সরকারি-বেসরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে মোট ৩২৭৮১ টি শ্রেণি কক্ষ নির্মিত হয়েছে। তাছাড়া বেসরকারি কলেজসমূহে মোট ২১১৪ টি শ্রেণিকক্ষ নির্মাণ করা হয়েছে (১১৭ টি পরীক্ষাকেন্দ্র, ১৭৭টি কেবিন, ১৭৭টি সভাকক্ষ, ১৭৭ টি আইসিটি ল্যাব ও ১৪০৬ টি শ্রেণিকক্ষ)। ছাত্রীদের আবাসনের জন্য সরকারি কলেজসমূহে ৫৪ টি, ছাত্রদের জন্য ১৮ টি মোট ৭২ টি হোস্টেল নির্মাণ করা হয়েছে। সরকারি-বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের ১১৫৮৩ টি ভবন মেরামত ও সংস্কার করা হয়েছে। ছাত্রীদের জন্য ১৯০৯০টি টয়লেট নির্মাণ করা হয়েছে এবং বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন ছাত্রছাত্রীদের জন্য ৩৪০১ টি র্যাম্প নির্মাণ করা হয়েছে। ফলে অনগ্রসর এলাকার ছাত্র-ছাত্রীদের শিক্ষায় অর্ন্তভুক্তি বৃদ্ধি পাবে, তারা সক্ষম হবে, দক্ষতা বৃদ্ধি পাবে যা দরিদ্র নিরসনে সহায়ক হবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাব: ছাত্রীদের আবাসনের জন্য সরকারি কলেজসমূহে ৫৪ টি হোস্টেল নির্মাণ, ১৯০৯০টি টয়লেট এবং বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন ছাত্রছাত্রীদের জন্য ৩৪০১টি র্যাম্প নির্মাণ করা হয়েছে। তাছাড়া মাধ্যমিক পর্যায়ে ছাত্রী উপবৃত্তি বাবদ আর্থিক সহায়তায় শিক্ষার সুযোগ বৃদ্ধি করছে, যা পরবর্তীতে তাদের শ্রমবাজারে আয়বর্ধক কর্মকাণ্ডে অংশগ্রহণে সহায়তা করবে এবং নারীর ক্ষমতায়ন ও সমাজে নারীর মর্যাদা বৃদ্ধি পাবে।

জলবায়ু অভিযোজন ও প্রশমনের ওপর প্রভাব: উপকূলীয় অঞ্চলে নির্মিত শিক্ষা অবকাঠামো প্রাকৃতিক দুর্যোগের সময় আশ্রয় কেন্দ্র হিসেবে ব্যবহৃত হতে পারে বিধায় জলবায়ু অভিযোজন ও প্রশমনে ইতিবাচক ভূমিকা রাখবে।

৩.২ দারিদ্র্য নিরসন, নারী উন্নয়ন ও জলবায়ু পরিবর্তন সম্পর্কিত বরাদ্দ

(হাজার টাকায়)

বিবরণ	বাজেট ২০২৩-২৪	প্রক্ষেপণ	
		২০২৪-২৫	২০২৫-২৬
দারিদ্র্য নিরসন	২৭২৪৮,১৮,৯৫	২৯২৫৫,৮৩,০০	৩৩৫৬৬,৩৫,৬৪
নারী উন্নয়ন	১৯৯৩১,৯৫,৩১	২২৮৯৭,৩৯,৪৭	২৪৩৩১,১৭,৮২
জলবায়ু পরিবর্তন	৫৭৬,৯৭,০০	৬৩৪,৬৬,৭০	৬৯৮,১৩,৩৭

৪.১ অগ্রাধিকার ব্যয় খাত/কর্মসূচিসমূহ (Priority Spending Areas/Programmes)

অগ্রাধিকার খাত/কর্মসূচিসমূহ	সংশ্লিষ্ট মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য
<p>১. মাধ্যমিক শিক্ষার মানোন্নয়ন:</p> <p>মাধ্যমিক শিক্ষার মানোন্নয়নে বিভিন্ন স্টাডি পরিচালনা, বেইজলাইন সার্ভে, কারিকুলাম ডেভেলপমেন্ট এবং শিক্ষা ব্যবস্থাপনা বিকেন্দ্রীকরণ, শিক্ষক প্রশিক্ষণ এবং মডেল বিদ্যালয় ও কলেজ স্থাপন অন্যতম কাজ। এ কারণে বিষয়টিকে সর্বোচ্চ অগ্রাধিকার প্রদান করা হয়েছে;</p>	<ul style="list-style-type: none"> মানসম্মত মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক শিক্ষা নিশ্চিতকরণ;
<p>২. সরকারি ও বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহের ভৌত অবকাঠামো উন্নয়ন:</p> <p>বিভিন্ন পর্যায়ে শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের (স্কুল এবং কলেজ) নতুন ভবন নির্মাণ, বিদ্যমান ভবন মেরামত ও সংস্কার এবং অনগ্রসর এলাকায় নতুন ভবন স্থাপন শিক্ষার সুযোগ সম্প্রসারণে বিশেষ অবদান রাখবে বিধায় এ বিষয়টিকে অগ্রাধিকার প্রদান করা হয়েছে;</p>	<ul style="list-style-type: none"> মানসম্মত মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক শিক্ষা নিশ্চিতকরণ;
<p>৩. মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক পর্যায়ের ছাত্রীদের উপবৃত্তি প্রদান:</p> <p>ছাত্রী উপবৃত্তি প্রদানের মাধ্যমে নারী শিক্ষার হার বৃদ্ধি, ঝরে পড়ার হার হ্রাস করাসহ জেডার সমতা নিশ্চিত করা সম্ভব হবে বিধায় এ খাতকে অগ্রাধিকারের তালিকায় অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে;</p>	<ul style="list-style-type: none"> শিক্ষাক্ষেত্রে জেডার বৈষম্য দূর করা এবং বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন জনগোষ্ঠীর জন্য শিক্ষার সমান সুযোগ সৃষ্টি;
<p>৪. নতুন বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপন, বিদ্যমান বিশ্ববিদ্যালয়সমূহের গবেষণা কার্যক্রম উন্নয়ন এবং ভৌত অবকাঠামো নির্মাণ ও সম্প্রসারণ:</p> <p>সাধারণ শিক্ষার পাশাপাশি পেশাগত ও উচ্চতর শিক্ষায় অধিক সংখ্যক শিক্ষার্থীকে সুযোগ প্রদান করে বিশেষায়িত উৎপাদনশীল জনশক্তি তৈরি, জীবন শাস্ত্রী উদ্ভাবন এবং বেকার সমস্যা হ্রাস করার লক্ষ্যে এ খাতকে অগ্রাধিকার দেয়া হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> নারী ও পুরুষের জন্য সমতাভিত্তিক ও মানসম্মত উচ্চশিক্ষার সুযোগ সৃষ্টি।

৪.২ মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন ও প্রক্ষেপণ (২০২৩-২৪ হতে ২০২৫-২৬)

৪.২.১ দপ্তর/সংস্থা/প্রাতিষ্ঠানিক ইউনিটওয়ারী ব্যয়

(হাজার টাকায়)

বিবরণ	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	বাজেট ২০২৩-২৪	প্রক্ষেপণ	
				২০২৪-২৫	২০২৫-২৬
		২০২২-২৩			
সচিবালয়, মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগ	১৫১৯৫,৯০,৮৪	১১৮৪২,৪০,২৯	১৬১৯৯,৮৫,০০	১৭৫৩২,৬৩,১০	১৭৩০০,১৪,০০
বাংলাদেশ ইউনেস্কো জাতীয় কমিশন	৪,০০,০০	৩,২৪,২০	৪,২০,০০	৪,৫০,০০	৫,০০,০০
প্রধান কার্যালয়, মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা অধিদপ্তর	১৪৮৭৭,৩৬,৬৬	১৪৩২১,৩৭,০৪	১৬৪০৩,১৯,৬৫	১৮৩২৭,৮৯,৯৫	১৯৬৮৭,৪০,৯৮
আঞ্চলিক মাধ্যমিক ও উচ্চশিক্ষা অফিসসমূহ	১৩,৬৮,৮৩	১১,১৮,৬৫	১৩,৩২,১৬	১৩,৮৭,৯৫	১৪,২৯,৬২
জেলা শিক্ষা অফিসসমূহ	৪৩,১২,১৮	৩৫,৫০,৪৩	৪০,০৯,০৩	৪৩,৪৯,৮০	৪৭,৮৪,৭৮
উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসসমূহ	১৬৪,৭৫,৭০	১৩৮,৪৪,৪৫	১৭৮,১১,০৩	১৮১,৫৪,৯৭	১৯৮,৭০,৪৭
শিক্ষক প্রশিক্ষণ কলেজসমূহ	৬৯,৬৩,১৬	৫৭,২১,৯২	৬১,৪৪,২৯	৬৬,৬৬,৫৫	৭৩,৩৩,২১
উচ্চ মাধ্যমিক শিক্ষক প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউটসমূহ	২১,৫২,৮১	১৮,২৮,৬০	১৯,৫৫,৩৮	২১,২১,৫৯	২৩,৩৩,৭৫
সরকারি মহাবিদ্যালয়সমূহ	১৭৪৪,১২,১০	১৭২৬,৮৮,১৫	২০৭৫,১৪,৯৬	২২৫১,৫৩,৭৩	২৪৭৬,৬৯,১১
সরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয়সমূহ	১১৩৮,১৭,৫৬	১০২৫,৫৩,৫৪	১২২৮,০০,৫৩	১৩৩২,৩৮,৫৮	১৪৬৫,৬২,৪৪
সরকারি বিদ্যালয় ও কলেজসমূহ	৫১,০১,১৬	১১৭,১০,৫২	১১৯,৬৩,৬৭	১২৯,৮০,৫৮	১৪২,৭৮,৬৪
প্রধান কার্যালয়, বাংলাদেশ শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর	৫৮৯৯,৫৬,০০	৩৬৯১,৮১,৮৮	৫৮৪০,১২,৯৫	৬৪৪৬,৩৬,২০	৯৪৮০,০০,০০
আঞ্চলিক কার্যালয়সমূহ, শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর	৭,৩৭,০০	৬,৬৪,২৫	৮,৭৪,০০	৭,২০,০০	১০,০০,০০
নির্বাহী প্রকৌশলির কার্যালয়সমূহ (জোন অফিস), শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর	৯৫,১৫,০০	৯০,৭৫,৫০	১১৯,৩৫,০০	১৪০,০৫,০০	১৬৫,০০,০০
পরিদর্শন ও নিরীক্ষা অধিদপ্তর	৯,৫৬,০০	৭,২৫,৮১	৯,৭২,০০	১০,৭০,০০	১১,০০,০০
জাতীয় শিক্ষা ব্যবস্থাপনা একাডেমি (নায়েম)	৪৮,৩০,০০	৪৭,৯৩,৯০	৪৯,৩৫,০০	৫৪,০০,০০	৫৮,০০,০০
বাংলাদেশ শিক্ষাতথ্য ও পরিসংখ্যান ব্যুরো (ব্যানবেইস)	৫৩৯,০৪,০০	৪৭৩,৬৪,৩৪	৪২৭,১৩,৩৫	৫২৪,০০,০০	৬২৭,৫০,০০

বিবরণ	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	বাজেট	প্রক্ষেপণ	
	২০২২-২৩		২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬
উপজেলা আইসিটি ট্রেনিং এন্ড রিসোর্স সেন্টার ফর এডুকেশন (ইউআইটিআরসিই)	৪০,০০,০০	৩৬,৯৫,৮৩	৪২,০০,০০	৪৫,০০,০০	৪৮,৫০,০০
সর্বমোট :	৩৯৯৬২,২৯,০০	৩৩৬৫২,১৯,৩০	৪২৮৩৮,৯৮,০০	৪৭১২২,৮৮,০০	৫১৮৩৫,১৭,০০

৪.২.২ অর্থনৈতিক গ্রুপ কোড অনুযায়ী ব্যয়

(হাজার টাকায়)

অর্থনৈতিক গ্রুপ কোড	বিবরণ	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	বাজেট	প্রক্ষেপণ	
		২০২২-২৩		২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬
	আবর্তক ব্যয়					
৩১১১	নগদ মজুরি ও বেতন	৩৫৭০,০৩,৩৯	৩৬৭১,৭৫,২৪	৩৭৯৪,৮৫,৭৫	৪১৮১,০৯,৯২	৪৫৮৪,৩৬,৫০
৩২১১	প্রশাসনিক ব্যয়	২৯৬,৪৮,৬৬	২৫৩,৯৮,৬৭	৪৬৯,৭৩,৭২	২৬০,৩৫,২৭	১৭০,১১,৩১
৩২২১	ফি, চার্জ ও কমিশন	১৮,৯৬,৯৫	১৮,৬৭,২৪	২০,১৪,১৭	২১,৫৪,৫১	১৮,৯০
৩২৩১	প্রশিক্ষণ	২৯৪,৭৬,৮৩	৪৫৯,৭৪,১৫	৬৬২,৩৬,৮৬	৩১১,৭৩,০২	২৫৬,৪১,৬২
৩২৪৩	পেট্রোল, অয়েল ও লুব্রিকেন্ট	১৫,২৮,৮৮	১২,৩৬,০৩	১৮,৯১,৩৫	১৯,৯১,৪৫	১৯,৪৮,৯২
৩২৪৪	ভ্রমণ ও বদলি	৪৯,০৩,৮৪	১৫,৯৯,৩৩	৫৪,২৪,৬১	৫৭,৯৮,৩৪	৪০,৪১,৯৫
৩২৫১	কৃষিজ সরবরাহ	২,০০	৩,০০	৩,০০	৩,০০	৩,০০
৩২৫২	চিকিৎসা ও শল্য চিকিৎসা সরঞ্জামাদি সরবরাহ	৩,০০	৩,০০	৩,০০	৩,০০	৩,০০
৩২৫৩	জনশৃঙ্খলা ও নিরাপত্তা সামগ্রী সরবরাহ	৭২,৫০	৬২,৩০	৭৫,৭০	৮৩,৬৮	৯৯,৭৭
৩২৫৫	মুদ্রণ ও মনিহারি	৯১,৩৭,১৬	৩০,৪৬,৪৮	৩৬,০৫,৮৮	৩৯,৮৭,৮৫	৩৪,৬৩,০৮
৩২৫৬	সাধারণ সরবরাহ ও কাঁচামাল সামগ্রী	২১,৬৮,৩৭	২১,৩৫,৪২	২৪,১৪,০২	২৬,২৬,৪৯	২৮,১৩,৩৭
৩২৫৭	পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়	১৯৬,৯১,১৮	১৫০,১৮,৮১	১৬৪,৬৫,৬২	২০৫,৪৩,৮০	৮৩,২৩,৮১
৩২৫৮	মেসারামত ও সংরক্ষণ	৫২৯,৩০,৭৭	৫২৮,৭৪,৫৭	৫৯৬,৮৮,৯১	৯৮৩,১১,২২	১২৬৭,১৫,৫৩
৩৬৩১	আবর্তক অনুদান	১৭৫৭৫,৮৭,৭০	১৭৯৮৮,৫৬,১৬	১৯২৪২,৯৮,৮৫	২১১২৫,২০,১৫	২২৪২১,৮১,৫২
৩৬৩২	মূলধন অনুদান	২১৮,৪৬,৬০	২১৮,৪২,৭০	৪৯৩,৯৬,৪৮	৬৮১,২৮,৬৫	৮২৯,০৪,০২
৩৮২১	আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র শ্রেণিবদ্ধ নয়	২২৩৯,১৮,৮৪	২২৩৭,৬৮,৩৯	১৭৩৭,১৬,০১	২৮০৩,৫৬,৪৮	২৯৩,০৯,০২
৩৮২৩	প্রকল্পের আবর্তক স্থানান্তর	৪৯০,২৬,৮০	৩৫২,০৫,৪৩	৩৪৯,৭২,৯২	৪৬৯,৪০,১০	৩১১,১২,৮৩
৩৯১১	সংরক্ষিত	৪৬২,০০,২০	৭০,০৮,৫৭	১১০২,৪৭,৭৪	৫৪৮,৪৮,২৪	৬০৭,১৩,৯২
	মোট : - আবর্তক ব্যয়	২৬০৭০,৪২,৮৭	২৬০৩০,৭৫,৪৯	২৮৭৬৯,১৪,৫৯	৩১৭৩৬,১৫,১৭	৩০৯৪৭,৪২,০৭
	মূলধন ব্যয়					
৪১১১	ভবন ও স্থাপনাসমূহ	৫৩০৯,৩৯,২৫	৩১০০,৮৯,২৪	৫৪০৩,৯৯,০০	৫৫২৫,৭১,৬৮	৮৬৭৯,৭৮,৮৮
৪১১২	যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	২০৪৫,৫৬,৬৩	১৩৪০,০৫,১২	১৯৩৬,৭৮,৮২	২২০৯,৬৯,০৯	২৬৩৭,৭২,১২
৪১১৩	অন্যান্য স্থায়ী সম্পদ	৩৭,৮৯,২৫	১০১,৫৯,৪৫	২৪,৪৯,৬০	১২,৬৩,৬৫	৫,০৬,৪৮
৪১৪১	ভূমি	২৫২,০০,০০	৩৮,৫০,০০	৬০,৪৫,৯০	২১,৮৫,০০	২১,০০,৫০
৪২১১	প্রকল্প মূলধন ব্যয়	৬২২৬,১৮,০০	৩০৪০,৪০,০০	৫৭২৯,৪১,৬৯	৫৬৮৫,২০,০০	৭৯৩০,২৯,৭০
৪৯১১	সংরক্ষিত	১৯,০২,০০	০	৯১২,৮৭,৪০	১৯২৯,৮২,৪১	১৬১২,০৬,২৫
	মোট : - মূলধন ব্যয়	১৩৮৯০,০৫,১৩	৭৬২১,৪৩,৮১	১৪০৬৮,০২,৪১	১৫৩৮৪,৯১,৮৩	২০৮৮৫,৯৩,৯৩
	সম্পদ					
৭২১৫	ঋণ	১,৮১,০০	০	১,৮১,০০	১,৮১,০০	১,৮১,০০
	মোট : - সম্পদ	১,৮১,০০	০	১,৮১,০০	১,৮১,০০	১,৮১,০০
	সর্বমোট :	৩৯৯৬২,২৯,০০	৩৩৬৫২,১৯,৩০	৪২৮৩৮,৯৮,০০	৪৭১২২,৮৮,০০	৫১৮৩৫,১৭,০০

৫.০ মন্ত্রণালয়/বিভাগের প্রধান কর্মকৃতি নির্দেশকসমূহ (Key Performance Indicators)

নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	মধ্যমোয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
			২০২১-২২	২০২২-২৩	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
মাধ্যমিক শিক্ষা									
১. * মাধ্যমিক পর্যায়ে ছাত্র-ছাত্রী ভর্তির হার (৬ষ্ঠ-১০ম)	১, ৫	%	৬৩.০৪	৬০.৭১	৬৪.৫০	৬১.০১	৬৫.৪৮	৬৬.৪৬	৬৬.৯৭
২. **মাধ্যমিক পর্যায়ে ছাত্র-ছাত্রী বারে পড়ার হার (৬ষ্ঠ-১০ম)	১, ৫	%	৩৩.৪৮	৩৪.৯৫	৩২.৯২	৩৪.১৯	৩২.৩৬	৩২.১০	৩২.২৩
৩. মাধ্যমিক পর্যায়ে ছাত্র-ছাত্রী অনুপাত (৬ষ্ঠ-১০ম)	১, ৫	অনুপাত	৪৭:৫৩	৪৬:৫৪	৪৮:৫২	৪৭:৫৩	৪৯:৫১	৫০:৫০	৫০:৫০
৪. উচ্চ মাধ্যমিক পর্যায়ে ছাত্র-ছাত্রী ভর্তির হার (১১শ-১২শ)	১, ৫	%	৩৮.১০	৩৭.৮৯	৩৮.৭২	৩৮.০৪	৩৯.৩২	৪০.০০	৪০.০৭
৫. উচ্চ মাধ্যমিক পর্যায়ে ছাত্র-ছাত্রী বারে পড়ার হার (১১-১২শ)	১, ৫	%	১৯.৮২	১৯.০২	৭৯.৭৮	১৮.৯১	১৯.৫৫	১৯.৪০	১৮.১১
৬. উচ্চ মাধ্যমিক পর্যায়ে ছাত্র-ছাত্রী অনুপাত (১১-১২শ)	১, ৫	অনুপাত	৪৯:৫১	৪৮:৫২	৫০:৫০	৪৯:৫১	৫০:৫০	৫০:৫০	৫০:৫০
উচ্চ শিক্ষা									
১. *** পেশাগত ডিগ্রি কোর্সে ছাত্র-ছাত্রী ভর্তির হার	২, ৩	সহস্রাংশ	৬.৪৮	৬.৪১	৬.৬৬	৬.৫১	৭.০৫	৭.৩০	৭.৩৯
২. স্নাতক-স্নাতকোত্তর ডিগ্রীধারীর হার	২, ৩	%	৪.০৬	৪.০৪	৪.০৮	৪.০৯	৪.১১	৪.১৫	৪.১৯
৩. উচ্চশিক্ষায় ছাত্রী ভর্তির হার	২	%	২০.৩২	২০.২৪	২০.৪৫	২০.৩১	২০.৯৮	২১.৫০	২১.৫৩

* ছাত্র-ছাত্রী ভর্তির হার= ভর্তিকৃত শিক্ষার্থী ও উক্ত বয়সের মোট জনসংখ্যার অনুপাতের শতকরা হার।

** ছাত্র-ছাত্রী বারে পড়ার হার এ ক্ষেত্রে ভর্তিকৃত শিক্ষার্থীর সংখ্যার মধ্যে বারে পড়া শিক্ষার্থীর সংখ্যার হার।

*** পেশাগত ডিগ্রি কোর্সে ভর্তিকৃত শিক্ষার্থী ও উক্ত বয়সের (১৮-২২ বছর) মোট জনসংখ্যার অনুপাতের শতকরা হার।

৬.০ মন্ত্রণালয়/বিভাগ/অধিদপ্তর/সংস্থার সাম্প্রতিক অর্জন, কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক ও লক্ষ্যমাত্রা এবং ব্যয় প্রাক্কলন

৬.১ সচিবালয়

৬.১.১ সাম্প্রতিক অর্জন: ২০২১-২২ অর্থবছরে ২০২৩ শিক্ষাবর্ষে সরকারি সিদ্ধান্ত অনুযায়ী মাধ্যমিক (বাংলা ও ইংরেজি ভাষা) ইবতেদায়ী, দাখিল ও দাখিল ভোকেশনাল স্তরের ২৩৮২৬২৯৫৯ কপি এবং রেইল বই ৭৬২৯ কপি মোট ২৩৮২৭০৫৮৮ কপি পাঠ্যপুস্তক এবং প্রাক-প্রাথমিক, প্রাথমিক ও ক্ষুদ্র নৃগোষ্ঠির ৯৬৬০৭৮৬৭ কপি পাঠ্যপুস্তকসহ সর্বমোট ৩৩৪৮৭৮৪৫৫ কপি পাঠ্যপুস্তক বিনামূল্যে ৪০৯১৫৩৮১ জন শিক্ষার্থীদের হাতে বছরের শুরুতেই পৌঁছে দেয়া হয়েছে। সকল সমসাময়িক বৈশ্বিক প্রবণতার পরিপূরক তথ্য-প্রযুক্তিভিত্তিক শিক্ষা ব্যবস্থা প্রবর্তনের লক্ষ্যে ইন্টারনেট-নির্ভর ইন্টারেক্টিভ পাঠদান চালু, ভর্তি কার্যক্রম অনলাইনে সম্পাদন এবং শিক্ষা ব্যবস্থাপনা ডিজিটাইজেশন করে একটি আধুনিক, বিজ্ঞানমনস্ক ও আন্তর্জাতিক পরিসরে প্রতিযোগিতায় সক্ষম মানবসম্পদ সৃষ্টিতে এ বিভাগ কাজ করছে। বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে ২০২১-২২ অর্থবছরে ৯০৮৩৭৩টি অনলাইন ক্লাশ অনুষ্ঠিত হয়েছে, যাতে ৪৬৩৭২৮৪৯ জন শিক্ষার্থী অংশগ্রহণ করেছে। ২০২১-২২ অর্থবছরে মাধ্যমিক পর্যায়ে ১১,০৪০টি নতুন শ্রেণিকক্ষ নির্মাণ এবং ৪,০১৬টি শিক্ষা প্রতিষ্ঠান মেরামত ও সংস্কার, নির্বাচিত বেসরকারি কলেজে ১,১৪০টি শ্রেণিকক্ষ এবং অনগ্রসর এলাকায় শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে নতুন ৩১৮টি শ্রেণিকক্ষ নির্মাণ করা হয়েছে। পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়ে ২০২১-২২ অর্থবছরে ০৭টি একাডেমিক ভবন, ৫টি আবাসিক ভবন, ৩টি ছাত্র হল এবং ৩টি ছাত্রী হল নির্মাণ করা হয়েছে।

৬.১.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা:

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০২১-২২	২০২২-২৩			২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের কর্মচারীদের সক্ষমতা উন্নয়নের লক্ষ্যে বিশেষ লার্নিং সেশন আয়োজন	সেশন	৫	সংখ্যা	৬	৬	৬	৬	৬	৬	৬

৬.১.৩ প্রাতিষ্ঠানিক ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০২১-২২	বাজেট		সংশোধিত বাজেট			মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০২২-২৩	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
পরিচালন কার্যক্রম										
সাধারণ কার্যক্রম										
১২৫০১০১ - সচিবালয়, মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগ		৪২,২৯,৯০	৭৮,৭৯,০০	৬৩,৬৭,৯৪	৬৪,৯০,০০	৯০,০০,০০	১০০,০০,০০			
১২৫০১০২ - বাংলাদেশ ইউনেস্কো জাতীয় কমিশন		২,৩১,৪০	৪,০০,০০	৩,২৪,২০	৪,২০,০০	৪,৫০,০০	৫,০০,০০			
মোট : সাধারণ কার্যক্রম		৪৪,৬১,৩০	৮২,৭৯,০০	৬৬,৯২,১৪	৬৯,১০,০০	৯৪,৫০,০০	১০৫,০০,০০			
বিশেষ কার্যক্রম										
১২০০০৮০১ - সরকারি কর্মচারীদের জন্য ঋণ		১২,৩৫	১,৮১,০০	০	১,৮১,০০	১,৮১,০০	১,৮১,০০			
১২০০০১৪০৩ - সূজনশীল মেধা অন্বেষণ		-	১১,৪৬	৬,০০,০০	৬,০০,০০	৬,০০,০০	৬,০০,০০			
১২০০০১৪০৫ - শিক্ষা সপ্তাহ		-	২,৩৫	৮,০০,০০	৮,০০,০০	৮,০০,০০	৮,০০,০০			
১২০০০১৪০৮ - জাতীয় গবেষণামূলক শিক্ষা		-	১১,৯৬	৫২,০০	৫২,০০	৫২,০০	৫২,০০			
১২০০০১৫১৩ - শিক্ষা প্রতিষ্ঠান, শিক্ষক এবং ছাত্রবৃন্দের জন্য বিশেষ অনুদান		-	৫,৯৯,৯৭	১২,০০,০০	১২,০০,০০	১২,০০,০০	১২,০০,০০			
১২৭০০৩৮০১ - কমনওয়েলথ দূর-শিক্ষণ সহযোগিতা		০	৩৫,০০	৩৫,০০	৪০,০০	৪০,০০	৪০,০০			
১২৭০১০৭০১ - আইসিসকো		০	১,৩০,০০	১,৫০,০০	৩,৩০,০০	১,৫০,০০	১,৫০,০০			
১২৭০১১৭০১ - ইসলামিক ইউনিভার্সিটি অব টেকনোলজি (আইইউটি)		০	৪৫,০০	৫৫,০০	৫০,০০	৩,৩০,০০	৩,৩০,০০			
১২৭০১৭৫০১ - ইউনেস্কো		০	৩৫,০০	৩৫,০০	৪০,০০	৪০,০০	৪০,০০			
মোট : বিশেষ কার্যক্রম		৬,৩৮,০৯	৩০,৭৮,০০	২৯,২৭,০০	৩২,৯৩,০০	৩৩,৯৩,০০	৩৩,৯৩,০০			
সহায়তা কার্যক্রম										
১৩১০০৪৩০০ - আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট		-	৪,৬০,০০	৬,০০,০০	৬,০৯,০০	৭,৫৫,০০	৮,৩০,০০	১০,০০,০০		
১৩১০০৪৫০০ - ঢাকা রেসিডেন্সিয়াল মডেল কলেজ		-	১৬,০০,০০	১৭,০০,০০	১৭,০০,০০	১৮,৫০,০০	১৮,৫০,০০	১৮,৫০,০০		
১৩১০১৯৩০০ - বাংলাদেশ অ্যাক্রেডিটেশন কাউন্সিল		-	৬,৮০,০০	৮,৬৬,০০	৮,৬৬,০০	৯,০৯,০০	১০,০০,০০	১১,০০,০০		
১৩২০১১৭০০ - প্রধানমন্ত্রীর শিক্ষা সহায়তা ট্রাস্ট		-	৩,৬৪,৩০	৩,৭৩,০০	৩,১৭,২৫	৩,৩৬,০০	৩,৭০,০০	৪,০০,০০		
১৩৫০০২১০০ - ঢাকা স্কুল অব ইকনোমিকস্		-	৩,০০,০০	৩,০০,০০	৩,০০,০০	৩,০০,০০	৩,০০,০০	৩,০০,০০		
১৩৫০০২২০০ - গার্লস গাইড এসোসিয়েশন		-	২,৩০,০০	৩,০০,০০	৩,০০,০০	৩,০০,০০	৩,০০,০০	৩,০০,০০		
১৩৫০০২৩০০ - বাংলাদেশ অর্থনীতি সমিতি		-	২০,০০	২০,০০	২০,০০	২০,০০	২০,০০	২০,০০		
১৩৫০০২৪০০ - বাংলাদেশ স্কাউটস		-	৫,০০,০০	৫,০০,০০	৫,০০,০০	৫,০০,০০	৫,০০,০০	৫,০০,০০		
১৩৫০০২৫০০ - বাংলাদেশ প্রশিক্ষণ ও উন্নয়ন সমিতি (বিএসটিডি)		-	২০,০০	২০,০০	২০,০০	২০,০০	২০,০০	২০,০০		
১৩৫০০২৬০০ - বিশ্ব সাহিত্য কেন্দ্র		-	১,৫০,০০	১,৫০,০০	১,৫০,০০	১,৫০,০০	১,৫০,০০	১,৫০,০০		
১৩৫০০২৭০০ - ক্যাম্পাস সমাজ উন্নয়ন কেন্দ্র		-	৩৫,০০	৩৫,০০	৩৫,০০	৩৫,০০	৩৫,০০	৩৫,০০		
১৩৫০০২৮০০ - শিক্ষা প্রকল্পন ও উন্নয়ন গবেষণা ফাউন্ডেশন (ফ্রেপড)		-	২০,০০	২০,০০	২০,০০	২০,০০	২০,০০	২০,০০		
১৩৫০০২৯০০ - খুলনা পাবলিক কলেজ		-	১২,২২,০০	১৩,৪০,০০	১৩,৪০,০০	১৪,১০,০০	১৪,১০,০০	১৪,১০,০০		
১৩৫০০৩৩০০ - বাংলাদেশ উন্নয়ন পরিষদ		-	২৫,০০	২৫,০০	২৫,০০	২৫,০০	২৫,০০	২৫,০০		
১৩৫০০৩৪০০ - বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠান শিক্ষক ও কর্মচারী অবসর সুবিধা বোর্ড		-	৪০,০০,০০	১০০,০০,০০	১০০,০০,০০	১০০,০০,০০	০	০		
মোট : সহায়তা কার্যক্রম		৯৬,২৬,৩০	১৬২,৪৯,০০	১৬২,০২,২৫	১৬৬,৩০,০০	১৬৬,৩০,০০	১৬৬,৩০,০০	১৬৬,৩০,০০		
মোট : পরিচালন কার্যক্রম		১৪৭,২৫,৬৯	২৭৬,০৬,০০	২৫৮,২১,৩৯	২৬৮,৩৩,০০	২৬৮,৩৩,০০	২৬৮,৩৩,০০	২৬৮,৩৩,০০		

অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০২১-২২	বাজেট		মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০২১-২৩	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
উন্নয়ন কার্যক্রম							
বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি							
২২১০০০১২৫ - মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগ-এর অননুমোদিত প্রকল্পের জন্য সংরক্ষিত	-	০	১২৭,৫২,০০	০	৮৯৩,০৮,০০	১৮১০,০০,০০	১৪৯৫,৯১,০০
২২৪০১৬৩০০ - বাংলাদেশে স্কাউটিং সম্প্রসারণ ও স্কাউট শতাব্দি ভবন নির্মাণ (১ম সংশোধিত) (০১/০১/২০১৬ - ৩১/১২/২০২৩) অননুমোদিত	-	৫,০০,০০	২৯,১১,০০	২৯,১১,০০	১,০০	০	০
২২৪২৮৪৭০০ - সিলেট অঞ্চল ও মৌলভীবাজার জেলায় স্কাউট ভবন নির্মাণ (০১/০১/২০১৯-৩১/১২/২০২৩) অননুমোদিত	-	১,০০,০০	১৯,৯০,০০	৮,০২,০০	১৩,৬০,০০	২৫,০০,০০	৩০,০০,০০
২২৪২৮৪৮০০ - আঞ্চলিক স্কাউটস প্রশিক্ষণ কেন্দ্র, লালমাই, কুমিল্লা (০১/০১/২০১৯-৩১/১২/২০২৩) অননুমোদিত	-	১,০০,০০	১৮,৯০,০০	১০,০০,০০	২৭,৮০,০০	২৫,০০,০০	৩০,০০,০০
মোট : বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি		৭,০০,০০	১৯৫,৫৩,০০	৪৭,১৩,০০	৯৩৪,৪৯,০০	১৮৬০,০০,০০	১৫৫৫,৯১,০০
মোট : উন্নয়ন কার্যক্রম		৭,০০,০০	১৯৫,৫৩,০০	৪৭,১৩,০০	৯৩৪,৪৯,০০	১৮৬০,০০,০০	১৫৫৫,৯১,০০
প্রোগ্রাম (একক বাজেট)							
বিনিয়োগ							
৩২০০০১০০ - * সেকেন্ডারি এডুকেশন ডেভেলপমেন্ট প্রোগ্রাম (এসইডিপি) (০১/০৭/২০১৮ - ৩০/০৬/২০২৩) অননুমোদিত।		০	৫০,০০,০০	২০,০০,০০	৬০০,০০,০০	০	০
৩২০০০১০১ - * ব্যবস্থাপনা, প্রযুক্তি সহায়তা এবং এসইডিপি সমন্বয় স্কিম (০১/১০/২০১৮-৩০/০৬/২০২৩)		১২,৫০,৭৯	৫০,৭৭,৮৪	১০২,৩৯,১০	২০,০০,০০	৪০,০০,০০	০
৩২০০০১০২ - * ইম্প্লোভি এন্ডেস এন্ড রিটেনশন থ্রু হার্মোনাইজড স্টাইপেন্ড প্রোগ্রাম স্কিম (০১/০৭/২০১৮-৩০/০৬/২০২৩)		২৫৩২,৯৮,৭৬	২০০৫,৫০,০০	২০০৫,৫০,০০	১৩৯৮,০০,০০	২৫০০,০০,০০	০
মোট : বিনিয়োগ		২৫৪৫,৪৯,৭৫	২১০৬,২৭,৮৪	২১২৭,৮৯,১০	২০১৮,০০,০০	২৫৪০,০০,০০	০
মোট : প্রোগ্রাম (একক বাজেট)		২৫৪৫,৪৯,৭৫	২১০৬,২৭,৮৪	২১২৭,৮৯,১০	২০১৮,০০,০০	২৫৪০,০০,০০	০
মোট :		২৬৯৯,৭৫,২৪	২৫৭৭,৭৬,৮৪	২৪৩৩,২৩,৪৯	৩৮২০,৮২,০০	৪৫৯৬,৭৩,০০	১৭৬৬,৯১,০০

৬.২ মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা অধিদপ্তর (মা.উ.শি.)

৬.২.১ সাম্প্রতিক অর্জন: বিগত ০৩ বছরে ১৬৮৩টি প্রতিষ্ঠান এমপিওভুক্তকরণ, ৩,৫০,৩৩৯ জন শিক্ষক-কর্মচারীকে বেতন-ভাতাদি বাবদ ৩০০২৬,৫৫,৬০,০০০/- টাকা প্রদান করা হয়েছে। কোভিড-১৯ অতিমারীর কারণে ‘আমার ঘর আমার স্কুল’ কার্যক্রমের আওতায় সংসদ টেলিভিশনে ৩৭০৬টি ক্লাস সম্প্রচার করা হয়েছে। প্রায় ২,৫১,৩৮,৪৯০ জন শিক্ষার্থীকে করোনোভাইরাসের টিকা প্রদানের ব্যবস্থা করা হয়েছে। ‘বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান ও মুক্তিযুদ্ধকে জানি’ কার্যক্রমের আওতায় বীর মুক্তিযোদ্ধাদের সাক্ষাৎকারের ভিত্তিতে ডকুমেন্টারি নির্মাণ এবং প্রায় ২৫ লক্ষ বৃক্ষরোপণ করা হয়েছে। বিভিন্ন প্রকল্পের আওতায় ২৫১০ শিক্ষককে বিষয়ভিত্তিক প্রশিক্ষণ, অটিজম বিষয়ে ৭৯৯ শিক্ষককে মাস্টার ট্রেনার ও ১৭০২০ শিক্ষককে অভ্যন্তরীণ প্রশিক্ষণ এবং ২৫০টি প্রতিষ্ঠানের প্রতিষ্ঠান প্রধান, ৭৫০ জন শিক্ষক, ১৩৭৮২৬ জন কিশোর কিশোরীকে যৌন ও প্রজনন স্বাস্থ্য, জেন্ডার সমতা ও জীবন দক্ষতা বিষয়ক শিক্ষা-প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে। এছাড়া অনলাইনে ১০০ জন মাস্টার ট্রেনারসহ ৫৪০ জন প্রতিষ্ঠান প্রধান, প্রায় ৩ লক্ষ শিক্ষককে মানসিক স্বাস্থ্য বিষয়ে, প্রায় ১ লক্ষ শিক্ষককে কৈশরকালীন পুষ্টি বিষয়ে এবং পেশাগত দক্ষতা বৃদ্ধির লক্ষ্যে সরাসরি ২১৪১৩ জন শিক্ষককে প্রশিক্ষণ দেওয়া হয়েছে। কলেজ পর্যায়ে বিভিন্ন প্রকল্পের আওতায় ৪১৭টি ভবন হস্তান্তর করা হয়েছে এবং ৭১০টি ICT Learning Center স্থাপন করা হয়েছে।

৬.২.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০২১-২২	২০২২-২৩	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. মাল্টিমিডিয়ায় মাধ্যমে ক্লাস গ্রহণ	গৃহীত ক্লাস	১	সংখ্যা (লক্ষ)	২৫	৩০.৫৮	৬.৫০	৬.৫০	৬.০০	৫.০০	৫.০০

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০২১-২২	২০২২-২৩		২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	
২. পাবলিক পরীক্ষার ফলাফলের মেধাবৃত্তি এবং সংখ্যালঘু সম্প্রদায় ও উপজাতীয় উপবৃত্তি	উপবৃত্তি শিক্ষার্থী	৩	শতকরা	১০০	১০০	১০০	১০০	১০০	১০০	১০০	
	উপবৃত্তি প্রাপ্ত শিক্ষার্থী			১০০	১০০	১০০	১০০	১০০	১০০	১০০	
৩. শিক্ষা প্রতিষ্ঠান/অফিস পরিদর্শন	পরিদর্শনকৃত প্রতিষ্ঠান	১	সংখ্যা	৪০০০	৪০০০	৫০০০		৫৫০০	৬০০০	৬০০০	
৪. e-GP বাস্তবায়ন	আবহানকৃত দরপত্রের ক্রয় কার্য এর মূল্য	১	কোটি	১.৮০		১.৮০		২.০০	২.০০	২.০০	

৬.২.৩ প্রাতিষ্ঠানিক ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০২১-২২	বাজেট		মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০২২-২৩	সংশোধিত বাজেট	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
পরিচালন কার্যক্রম							
সাধারণ কার্যক্রম							
১২৫০২০১ - প্রধান কার্যালয়, মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা অধিদপ্তর	১-৪	৬৭১,৬৭,৯৪	৮৬৩,২১,৮৬	৮২১,৮৮,০৩	৮৩৯,৮৫,৩৮	৯০২,৬১,৩৩	৯৯২,৮৭,৪৬
১২৫০২০২ - আঞ্চলিক মাধ্যমিক ও উচ্চশিক্ষা অফিসসমূহ	১-৪	৯,২৬,২৭	১৩,৬৮,৮৩	১১,১৮,৬৫	১৩,৩২,১৬	১৩,৮৭,৯৫	১৪,২৯,৬২
১২৫০২০৩ - জেলা শিক্ষা অফিসসমূহ	১-৪	৩৪,৩৫,০৯	৪৩,১২,১৮	৩৫,৫০,৪৩	৪০,০৯,০৩	৪৩,৪৯,৮০	৪৭,৮৪,৭৮
১২৫০২০৪ - উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসসমূহ	১-৪	১১৬,৪৭,৩৪	১৬৪,৭৫,৭০	১৩৮,৪৪,৪৫	১৭৮,১১,০৩	১৮১,৫৪,৯৭	১৯৮,৭০,৪৭
১২৫০২০৫ - শিক্ষক প্রশিক্ষণ কলেজসমূহ	২,৪	৫১,৬৬,৮৩	৬৯,৬৩,১৬	৫৭,২১,৯২	৬১,৪৪,২৯	৬৬,৬৬,৫৫	৭৩,৩৩,২১
১২৫০২০৬ - উচ্চ মাধ্যমিক শিক্ষক প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউটসমূহ	২,৪	১২,৬৪,৬৩	২১,৫২,৮১	১৮,২৮,৬০	১৯,৫৫,৩৮	২১,২১,৫৯	২৩,৩৩,৭৫
১২৫০২০৭ - সরকারি মহাবিদ্যালয়সমূহ	১-৪	১২৮৫,৯১,৮২	১৭৪৪,১২,১০	১৭২৬,৮৮,১৫	২০৭৫,১৪,৯৬	২২৫১,৫৩,৭৩	২৪৭৬,৬৯,১১
১২৫০২০৮ - সরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয়সমূহ	১-৪	৭৬১,৪২,৭৪	১১৩৮,১৭,৫৬	১০২৫,৫৩,৫৪	১২২৮,০০,৫৩	১৩৩২,৩৮,৫৮	১৪৬৫,৬২,৪৪
১২৫০২০৯ - সরকারি বিদ্যালয় ও কলেজসমূহ		৩৯,১৯,৩৩	৫১,০১,১৬	১১৭,১০,৫২	১১৯,৬৩,৬৭	১২৯,৮০,৫৮	১৪২,৭৮,৬৪
মোট : সাধারণ কার্যক্রম		২৯৮২,৬০,৯৯	৪১০৯,২৫,৩৬	৩৯৫২,০৪,২৯	৪৫৭৫,১৬,৪৩	৪৯৪৩,১৫,০৮	৫৪৩৫,৪৯,৪৮
বিশেষ কার্যক্রম							
১২০০০১৪০৪ - জুনিয়র স্কুল সমাপনী পরীক্ষা	২	০	১০০,০০,০০	২,৫০,০০	০	০	০
১২০০০১৫০৪ - বেসরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয়সমূহের জন্য মঞ্জুরি		৬৭৯৪,৩৪,৬১	৭৪৬৬,৮৯,২৭	৭৮৩৮,৫০,৫৬	৮২৩০,৫০,২৭	৯৬৭৮,৮৯,৮১	১০৫৮৫,১৬,৫৫
১২০০০১৫০৫ - বেসরকারি মহাবিদ্যালয়সমূহের জন্য মঞ্জুরি		৩২৩৬,০৩,৭৩	৩৬০০,৫২,৩৭	৩৬৪৮,২৩,২৯	৩৮৩০,৬৪,০০	৪২৩৬,১৮,৮১	৪৬০৯,১৬,৮৭
১২০০০১৫০৮ - নতুন স্বীকৃতিপ্রাপ্ত বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহের জন্য মঞ্জুরি		০	২০০,০০,০০	২০০,০০,০০	২০০,০০,০০	২০০,০০,০০	২০০,০০,০০
১২০০০১৫১২ - বেসরকারি বৌদ্ধ এবং সংকৃত টোলসমূহের জন্য মঞ্জুরি		১৫,৪৪	২০,০০	২০,০০	২০,০০	২০,০০	২০,০০
মোট : বিশেষ কার্যক্রম		১০০৩০,৫৩,৭৮	১১৩৬৭,৬১,৬৪	১১৬৮৯,৪৩,৮৫	১২২৬১,৩৪,২৭	১৪১১৫,২৮,৬২	১৫৩৯৪,৫৩,৫২
মোট : পরিচালন কার্যক্রম		১৩০১৩,১৪,৭৭	১৫৪৪৬,৮৭,০০	১৫৬৪১,৪৮,১৪	১৬৮৩৬,৫০,৭০	১৯০৫৮,৪৩,৭০	২০৮৩০,০৩,০০
উন্নয়ন কার্যক্রম							
বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি							
২২৩০৩৭৭০০ - জেনারেশন ব্রেকথ্রু প্রকল্প, ২য় পর্যায় (০১/০৭/২০১৯-৩১/১২/২০২২) অনুমোদিত।		০	৪৪,০০	৪৪,০০	০	০	০
২২৪০১১৯০০ - তথা প্রযুক্তির সহায়তায় শিক্ষার মানোন্নয়নের লক্ষ্যে নির্বাচিত (বেসরকারী কলেজসমূহের উন্নয়ন) (২য় সংশোধিত) (০১/০৭/২০১২ - ৩১/১২/২০২৪)	১-৪	১৮১,৩৯,৯৭	৪০০,০০,০০	২১২,০০,০০	৪৮৮,০০,০০	৬০০,০০,০০	৭৫,২৪,৩৮

অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০২১-২২	বাজেট		মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০২১-২৩	সংশোধিত বাজেট	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
২২৪০১২০০০ - শিক্ষার মানোন্নয়নের লক্ষ্যে জেলা সদরে অবস্থিত সরকারি পোষ্ট গ্রাজুয়েট কলেজসমূহের উন্নয়ন (১ম সংশোধিত) (০১/০৮/২০১০ - ৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত	-	৮৮,৯২,৫০	১০০,০০,০০	২১৯,২৮,০০	০	০	০
২২৪০১২১০০ - * সেকেন্ডারী এডুকেশন সেক্টর ইনভেস্টমেন্ট প্রোগ্রাম (সেসিপ) (২য় সংশোধিত) (০১/০১/২০১৪ - ৩১/১২/২০২২)	১-৪	২৬৩,৫৫,৩৯	২৭৪,০০,০০	১৭০,২০,০০	২১৭,০০,০০	১০৯,৯১,০০	০
২২৪০১২২০০ - ন্যাশনাল একাডেমি ফর অর্টিজম এন্ড নিউরো ডেভেলপমেন্ট ডিজএবিলিটি (এনএএনডি) (২য় সংশোধিত) (০১/০১/২০১৪-৩১/১২/২০২৩)		৩,৯১,৫৫	৮,৪০,০০	৮,০২,০০	৯৭,৫৮,০০	১৫০,০০,০০	৫০০,০০,০০
২২৪০১৬৪০০ - সরকারি কলেজসমূহে অবকাঠামো উন্নয়ন ও বিজ্ঞান শিক্ষার সুযোগ সম্প্রসারণ (০১/০১/২০১৮ - ৩০/০৬/২০২৪) অনুমোদিত	১,৪	২৩৭,৮৬,৫১	৪৫০,০০,০০	২৭০,২৫,০০	৬০০,০০,০০	৫০০,০০,০০	৪৮৬,০৩,৬৩
২২৪০১৬৫০০ - * সরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয়সমূহের উন্নয়ন (০১/০১/২০১৭-৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত	-	২৩০,০০,৭৭	৩৫০,০০,০০	১৪২,৮৪,০০	৩৯৮,৭৮,০০	৩৭৬,৪৫,৭২	১০৭৬,০৭,০১
২২৪০১৬৬০০ - * আইসিটির মাধ্যমে মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক স্তরে শিক্ষার প্রচলন (২য় পর্যায়) (০১/০৭/২০১৬ - ৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত	১-৪	১,৪০,৮৫	২৭১,৮২,০০	১,৪০,০০	৩৮২,২৯,০০	৫০০,০০,০০	৭০০,০০,০০
২২৪১১৫০০০ - * ঢাকা শহর সমীকটবর্তী এলাকায় ১০টি সরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয় স্থাপন (০১/০৭/২০১৭ - ৩০/০৬/২০২২) অনুমোদিত		২৪,৬৯,১২	২৪৮,১৫,০০	৩৬,৯৮,০০	১৯১,৩৫,০০	৩৩১,১৩,০০	৩৭৩,৮৫,০০
২২৪২৬৮১০০ - * ৯টি সরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয় স্থাপন (১ম সংশোধিত) (০১/১০/২০১৮ - ৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত	১-৪	৪৯,৫৫,৮৭	৫০,০০,০০	৩০,২৭,০০	১২৫,০০,০০	৮২,৫০,২৮	৮৮,৭৯,৯৮
মোট : বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি		১০৮১,৩২,৫৩	২১৫২,৮১,০০	১০৯১,৬৭,০০	২৫০০,০০,০০	২৬৫০,০০,০০	৩৩০০,০০,০০
মোট : উন্নয়ন কার্যক্রম		১০৮১,৩২,৫৩	২১৫২,৮১,০০	১০৯১,৬৭,০০	২৫০০,০০,০০	২৬৫০,০০,০০	৩৩০০,০০,০০
প্রোগ্রাম (একক বাজেট)							
বিনিয়োগ							
৩২০০০১০৩ - * স্ট্রেন্ডেনিং রিডিং হ্যাণ্ডবুক এন্ড রিডিং স্কিলস এমএ সেকেন্ডারি স্কুলেডেস স্কিম (০১/০১/২০১৯-৩০/০৬/২০২৩)	০	০	৫৩,১৫,৫৫	৫৩,১৫,৫৫	২৫০,০০,০০	১২৯,১৯,১২	০
৩২০০০১০৪ - * পারফরমেন্স বেসড গ্রান্টস ফর সেকেন্ডারি ইনস্টিটিউশন স্কিম (০১/০৭/২০১৯-৩০/০৬/২০২৩)	০	০	৪৩০,৫৬,৬১	৩০০,৫৬,৬১	২৫০,০০,০০	৫০৪,৪৯,৪৮	০
৩২০০০১০৫ - * টিচার্স টাইম স্পেস্ট টিচিং স্কিম (০১/০৯/২০১৯-৩০/০৬/২০২৩)	০	০	১০,০০,০০	০	০	০	০
৩২০০০১০৬ - * ভিসেমিনেশন অব নিউ কারিকুলাম স্কিম	০	০	০	৩৬৪,৬৬,০০	৩০২,০০,০০	১৬,৩১,৪০	০
মোট : বিনিয়োগ		০	৪৯৩,৭২,১৬	৭১৮,৩৮,১৬	৮০২,০০,০০	৬৫০,০০,০০	০
মোট : প্রোগ্রাম (একক বাজেট)		০	৪৯৩,৭২,১৬	৭১৮,৩৮,১৬	৮০২,০০,০০	৬৫০,০০,০০	০
মোট :		১৪০৯৪,৪৭,৩০	১৮১২৩,৪০,১৬	১৭৪৫১,৫৩,৩০	২০১৩৮,৫০,৭০	২২৩৫৮,৪৩,৭০	২৪১৩০,০৩,০০

৬.৩ শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর

৬.৩.১ সাম্প্রতিক অর্জন: বিগত ৩ বছরে (২০১৯-২০২০, ২০২০-২০২১ ও ২০২১-২০২২) সরকারী-বেসরকারী মাধ্যমিক বিদ্যালয় ও মাদ্রাসায় মোট ৩২৭৮১ টি শ্রেণি কক্ষ নির্মিত হয়েছে। তাছাড়া বেসরকারি কলেজসমূহের মোট ২১১৪ টি শ্রেণি কক্ষ নির্মাণ করা হয়েছে (১১৭ টি পরীক্ষা কেন্দ্র, ১৭৭ টি কেবিন, ১৭৭ টি সভাকক্ষ, ১৭৭ টি আইসিটি ল্যাব ও ১৪০৬ টি শ্রেণি কক্ষ)। অনগ্রসর এলাকায় ১৫৭ টি মাধ্যমিক বিদ্যালয় ও মাদ্রাসায় ১০২৪ টি শ্রেণি কক্ষ নির্মাণ করা হয়েছে। ছাত্র/ছাত্রীদের আবাসনে জন্য সরকারি কলেজ সমূহের ৫৪টি, ছাত্রদের জন্য ১৮টি মোট ৭২টি হোস্টেল নির্মাণ করা হয়েছে। সরকারি-বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের ১১৫৮৩ টি ভবন মেরামত ও সংস্কার করা হয়েছে। ছাত্রীদের জন্য ১৯০৯০ টি টয়লেট নির্মাণ করা হয়েছে এবং বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন ছাত্র-ছাত্রীদের জন্য ৩৪০১ টি র্য়াম্প নির্মাণ করা হয়েছে। ইহা ছাড়া মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা শিক্ষা অধিদপ্তরের বিভিন্ন প্রকল্পের আওতায় স্কুল কলেজ, মাদ্রাসা শিক্ষা অধিদপ্তরের আওতায় মাদ্রাসা ভবন নির্মাণ, কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তরের বিভিন্ন প্রকল্পের আওতায় ভোকেশনাল ইনস্টিটিউট, পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট ও ইঞ্জিনিয়ারিং কলেজ এর ভবন নির্মাণ এবং বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশনের আওতায় বিভিন্ন বিশ্ববিদ্যালয়ে ভবন নির্মাণ করা হয়েছে। ৩৫৮৪ টি মাধ্যমিক /উচ্চ মাধ্যমিক শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে আসবাবপত্র সরবরাহ করা হয়েছে।

৬.৩.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০২১-২২	২০২২-২৩			২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. মাধ্যমিক পর্যায়ে শিক্ষা প্রতিষ্ঠান সমূহের নতুন ভবন নির্মাণ	নির্মিত শ্রেণিকক্ষ	১.১	সংখ্যা	১১০০০	১১০৪০	১২০০০	১২০০০	১২৫০০	১০০০	৬৫০০
২. নির্বাচিত সরকারি ও বেসরকারি কলেজসমূহে একাডেমিক ভবন নির্মাণ ও সম্প্রসারণ	নির্মিত কলেজের শ্রেণিকক্ষ নির্মাণ	১.২	সংখ্যা	১০০০	১১৪০	১০০০	১০০০	১০০০	১০০০	১২০০
৩. অন্যসর এলাকার শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে নতুন ভবন নির্মাণ	নতুন শ্রেণি কক্ষ নির্মাণ	২.১	সংখ্যা	৩১৭	৩১৮	৩৫০	৩৫০	৪৫০	৩৫০	৩৫০
৪. বিদ্যমান শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহের মেরামত ও সংস্কার	মেরামত ও সংস্কার	১.১.২	সংখ্যা	৩৮৫০	৪০১৬	৪১০০	৪১০০	৪২০০	৪৩০০	৪৪০০
৫. নির্মিত শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে ছাত্রীদের জন্য টয়লেট তৈরী	ছাত্রীদের জন্য টয়লেট তৈরী	৩.১	সংখ্যা	৬৫০০	৮৯৩০	৬৫০০	৬৫০০	৫০০০	৪৫০০	৪০০০
৬. প্রতিবন্ধি ছাত্র-ছাত্রীদের জন্য র‍্যাম্প তৈরী	ছাত্র-ছাত্রীদের জন্য র‍্যাম্প তৈরী	৩.২	সংখ্যা	১২৫০	১২৬৭	১২৫০	১২৫০	১০০০	৫০০	৪০০

* শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তরের আওতাধীন 'তথ্যপ্রযুক্তির সহায়তায় নির্বাচিত বেসরকারি কলেজসমূহের উন্নয়ন প্রকল্প'-এর মেয়াদ ডিসেম্বর ২০১৯ পর্যন্ত থাকায় ২০১৯-২০ অর্থবছরের লক্ষ্যমাত্রা কম, মেয়াদ বৃদ্ধির প্রস্তাব প্ল্যানিং কমিশনের বিবেচনাদীনে থাকায় ২০২১-২২ সালের প্রারম্ভে ও প্রক্ষেপন বৃদ্ধি করা হয়েছে।

৬.৩.৩ প্রাতিষ্ঠানিক ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০২১-২২	বাজেট		সংশোধিত বাজেট			মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০২২-২৩	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
পরিচালন কার্যক্রম										
সাধারণ কার্যক্রম										
১২৫০৩০১ - প্রধান কার্যালয়, বাংলাদেশ শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর	১-৬	৫৮৮,৬২,৯০	৯৪৪,২৪,০০	৯২৭,৬১,৮৮	১১০৫,৯৪,৯৫	১২৪৬,৩৬,২০	১৬৮০,০০,০০			
১২৫০৩০২ - আঞ্চলিক কার্যালয়সমূহ, শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর	১-৬	৩,৯২,৮৮	৭,৩৭,০০	৬,৬৪,২৫	৮,৭৪,০০	৭,২০,০০	১০,০০,০০			
১২৫০৩০৩ - নির্বাহী প্রকৌশলির কার্যালয়সমূহ (জোন অফিস), শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর	১-৬	৬৩,০৩,৭৫	৯৫,১৫,০০	৯০,৭৫,৫০	১১৯,৩৫,০০	১৪০,০৫,০০	১৬৫,০০,০০			
মোট : সাধারণ কার্যক্রম		৬৫৫,৫৯,৫৩	১০৪৬,৭৬,০০	১০২৫,০১,৬৩	১২৩৪,০৩,৯৫	১৩৯৬,৬১,২০	১৮৫৫,০০,০০			
বিশেষ কার্যক্রম										
১২০০১৬০১ - সরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠান মেরামত ও পুনর্বাসন	৪,৫	১২৭,৩৫,৫৪	৩০৩,৪২,০০	৩০৩,৪২,০০	৩৫০,০০,০০	৫৫০,০০,০০	৬৫০,০০,০০			
১২০০১৬০২ - বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠান মেরামত ও পুনর্বাসন	৪,৫	১৩৯,৫০,৫৮	১৯০,০০,০০	১৯০,০০,০০	২১৫,০০,০০	৪০০,০০,০০	৪৫০,০০,০০			
মোট : বিশেষ কার্যক্রম		২৬৬,৮৬,১২	৪৯৩,৪২,০০	৪৯৩,৪২,০০	৫৬৫,০০,০০	৯৫০,০০,০০	১১০০,০০,০০			
মোট : পরিচালন কার্যক্রম		৯২২,৪৬,৬৫	১৫৪০,১৮,০০	১৫১৮,৪৩,৬৩	১৭৯৯,০৩,৯৫	২৩৯৬,৬১,২০	২৯৫৫,০০,০০			
উন্নয়ন কার্যক্রম										
বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি										
২২৪০১৫৫০০ - কুমিল্লা জেলার দাউদকান্দি উপজেলার মালিগাও আদর্শ উচ্চ বিদ্যালয় উন্নয়ন (০১/০১/২০১৫-০১/১২/২০২২) অনুমোদিত	৪	৫,০০,০০	৬,৯২,০০	৩,০২,০০	০	০	০			
২২৪০১৫৬০০ - * পাইকগাছা কৃষি কলেজ স্থাপন, খুলনা (১ম সংশোধিত) (০১/০১/২০১৪ - ০১/০৬/২০২৩) অনুমোদিত	২,৫,৬	১৮,৮৫,০০	৩০,০০,০০	২৫,০০,০০	২০,০০,০০	৯,০০,০০	৯,০০,০০			

অপারেশন ইউনিট, ক্রিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০২১-২২	বাজেট		মধ্যমোয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০২১-২৩	সংশোধিত বাজেট	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
২২৪০১৫৮০০ - * সদর দপ্তর ও জেলা কার্যালয় স্থাপনের মাধ্যমে শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর শক্তিশালীকরণ (১ম সংশোধিত) (০১/০১/২০১৪ - ৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত	-	৪২,৯১,৪৪	১০০,০০,০০	১৬,০০,০০	১০০,০০,০০	২৫০,০০,০০	৩১৩,০০,০০
২২৪১২৩৬০০ - বীরশ্রেষ্ঠ মুন্সী আব্দুর রউফ পাবলিক কলেজ, বি.জি.বি হেড কোয়ার্টার, ঢাকা-এর অবকাঠামো উন্নয়ন (০১/০৭/২০১৭ - ৩০/০৬/২০২৪) অনুমোদিত	২,৪	৪,০০,০০	১৩,৫৩,০০	৩,৭৫,০০	১০,০০,০০	৭,০০,০০	৭,০০,০০
২২৪১৪৯৩০০ - * নির্বাচিত বেসরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয়সমূহের উন্নয়ন (০১/০১/২০১৮ - ৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত	১,৩,৪	৩২৯১,০২,৭০	১৯৯৫,০০,০০	১৩০০,০০,০০	১৯৩১,৮০,০০	৯২৩,০০,০০	২০০০,০০,০০
২২৪১৪৯৪০০ - * নির্বাচিত বেসরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয় সমূহের উচ্চমুখী সম্প্রসারণ প্রকল্প (০১/০১/২০১৮ - ৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত	১,৩,৪	১১২৬,৬৮,৪৩	১৫০০,০০,০০	৬৬১,০০,০০	১০৭৬,৯২,০০	৬০০,০০,০০	১২০০,০০,০০
২২৪২৬৭৫০০ - * গোপালগঞ্জ, মাদারীপুর ও রাজবাড়ী জেলার ৩টি বেসরকারি কলেজের অবকাঠামো উন্নয়ন (০১/০৭/২০১৮ - ৩১/১২/২০২০) অনুমোদিত	২	৬,৩০,০০	১০,০০,০০	১৪,০০,০০	০	৪,০০,০০	৪,০০,০০
২২৪২৬৭৮০০ - * নোয়াখালী, কুমিল্লা ও ফেনী জেলায় ২টি সরকারি ও ২টি বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের অবকাঠামো উন্নয়ন (১ম সংশোধিত) (০১/১০/২০১৮ - ৩০/০৬/২০২২) অনুমোদিত	১,৩-৬	৫,০০,০০	২৫,০০,০০	১,০০	১৫,০০,০০	১৭,০০,০০	১৭,০০,০০
২২৪২৬৭৯০০ - * মিলিটারী কলেজিয়েট স্কুল খুলনা এর অবকাঠামো উন্নয়ন (০১/১০/২০১৮-৩০/০৬/২০২৩)	১,৪	৯,৩৯,৫০	২৫,০০,০০	৮,৭৫,০০	১৫,০০,০০	১০,০০,০০	১০,০০,০০
২২৪২৬৮৫০০ - * নির্বাচিত ৯টি সরকারি কলেজের উন্নয়ন (০১/১০/২০১৮-৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত	২	১৭,৮০,০০	১৫০,০০,০০	৬৮,৭৫,০০	১৫০,০০,০০	৮০০,০০,০০	১০০০,০০,০০
২২৪২৭৯৩০০ - * শেখ রাসেল উচ্চ বিদ্যালয়, সদর গোপালগঞ্জ ও শেরে বাংলা বালিকা মহাবিদ্যালয়, সূত্রাপুর, ঢাকা-এর অবকাঠামো উন্নয়ন (০১/০৭/২০১৮ - ৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত	৪	৬,০০,০০	৩০,০০,০০	৮,০০,০০	৩০,০০,০০	৩০,০০,০০	৩০,০০,০০
২২৪৩০৭৭০০ - ঢাকা, মাদারীপুর এবং রংপুর জেলার ০৩টি কলেজের অবকাঠামো উন্নয়ন শীর্ষক প্রকল্প (০১/১২/২০১৯ - ৩১/১২/২০২৪) অনুমোদিত	৪	০	৫০,০০,০০	১১,২৫,০০	২৫,০০,০০	৫০,০০,০০	৫০,০০,০০
২২৪৩১০০০০ - * কিশোরগঞ্জ জেলার হাওর এলাকার নির্বাচিত শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহের উন্নয়ন শীর্ষক প্রকল্প (০১/০২/২০২০-৩১/১২/২০২২)	৩-৪	২,০০,০০	১৫১,৪৫,০০	৩৫,৫০,০০	৩০০,০০,০০	৭০০,০০,০০	১০০০,০০,০০
২২৪৩১৯৭০০ - * হাওর এলাকার নির্বাচিত শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহের উন্নয়ন শীর্ষক প্রকল্প (০১/০১/২০২০ - ৩১/১২/২০২২) অনুমোদিত		২,০০,০০	৩৫০,০০,০০	১০৭,০০,০০	৪৫০,০০,০০	৮০০,০০,০০	১০০০,০০,০০
২২৪৩১৯৮০০ - * সিলেট ও সুনামগঞ্জ জেলার ০৫টি নির্বাচিত শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের অবকাঠামো উন্নয়ন (০১/০১/২০২০ - ৩১/১২/২০২২) অনুমোদিত		০	২৫,০০,০০	৮,৭৫,০০	২৫,০০,০০	১০,০০,০০	২০,০০,০০
২২৪৩৭০৩০০ - গনি মডেল উচ্চ বিদ্যালয় এবং লুধুয়া উচ্চ বিদ্যালয় ও কলেজের অবকাঠামো উন্নয়ন, টাঙ্গুর (০১/১১/২০২২ - ৩১/১০/২০২৫)		০	০	০	২০,৪৬,০০	৪০,০০,০০	৪০,০০,০০
মোট : বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি		৪৫৩৬,৯৭,০৭	৪৪৬১,৯০,০০	২২৭০,৭৮,০০	৪১৬৯,১৮,০০	৪২৫০,০০,০০	৬৭০০,০০,০০
মোট : উন্নয়ন কার্যক্রম		৪৫৩৬,৯৭,০৭	৪৪৬১,৯০,০০	২২৭০,৭৮,০০	৪১৬৯,১৮,০০	৪২৫০,০০,০০	৬৭০০,০০,০০
মোট :		৫৪৫৯,৪২,৭২	৬০০২,০৮,০০	৩৭৮৯,২১,৬৩	৫৯৬৮,২১,৯৫	৬৫৯৩,৬১,২০	৯৬৫৫,০০,০০

৬.৪ বাংলাদেশ বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশন

৬.৪.১ সাম্প্রতিক অর্জন: উন্নত বিশ্বের শিক্ষা ব্যবস্থার সঙ্গে সংগতি রেখে উচ্চশিক্ষার সার্বিক অগ্রগতির জন্য বাংলাদেশ বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশন নিরলসভাবে কাজ করে যাচ্ছে। বিগত তিন বছরে (১৯-২০, ২০-২১ ও ২১-২২) নতুন বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপনের লক্ষ্যে আইনের খসড়া প্রণয়ন করা হয় (ঠাকুরগাঁও বিশ্ববিদ্যালয়, ঠাকুরগাঁও, পিরোজপুর বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়, পিরোজপুর, কুড়িগ্রাম কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়, কুড়িগ্রাম, নৈগা বিশ্ববিদ্যালয়, নৈগা, জাতির জনক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়, নারায়নগঞ্জ, ড. এম এ ওয়াজেদ মিয়া কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়, নাটোর, মুজিবনগর বিশ্ববিদ্যালয়, মেহেরপুর, শেখ হাসিনা কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়, শরীয়তপুর, সাতক্ষীরা বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়, সাতক্ষীরা) ০৯টি, বিশ্ববিদ্যালয়সমূহে নতুন বিভাগ অনুমোদন ৪৫টি, জনবল অনুমোদন ৩৭৪০টি, বিশ্ববিদ্যালয়সমূহের ভৌত অবকাঠামো উন্নয়ন (একাডেমিক ভবন, ছাত্র হল, ছাত্রী হল, আবাসিক ভবন) ২৩৬টি, বিশ্ববিদ্যালয়সমূহে আইসিটি/আইটি কোর্স প্রবর্তন ১০টি, বিশ্ববিদ্যালয়সমূহে

নতুন/উন্নয়নকৃত/সম্প্রসারিত কম্পিউটার ল্যাব/ইনোভেশন ল্যাব/ফ্যাবরিকেশন ল্যাব স্থাপন ১০৩টি, বিশ্ববিদ্যালয়সমূহে ডিজিটাল লাইব্রেরী সুবিধা সম্প্রসারণ (সম্প্রসারিত ডিজিটাল লাইব্রেরী সুবিধা ১০৮টি ও ডাউনলোডকৃত জার্নাল ৫৫০৮৯৯), ইউজিসি-বজ্রাবন্ধু শেখ মুজিব ফেলোশিপ ১টি, পিএইচডি ২২০টি, এমফিল ২০০টি, পোস্ট ডক্টরাল ফেলোশিপ ৩০টি মনোনয়ন প্রদান করা হয়, ১৫৬টি বিশ্ববিদ্যালয়সমূহের সাথে সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষর এবং ৯৮টি শিল্প কারখানার সাথে সহযোগীতা সম্পর্ক স্থাপন করা হয়।

৬.৪.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০২১-২২	২০২২-২৩	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. নতুন বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপন	সরকারি বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপনের জন্য আইনের খসড়া মন্ত্রিপরিষদ বিভাগে প্রেরণ	১.১	সংখ্যা	২	২	৩	১০০%	৪	৪	
২. বিশ্ববিদ্যালয়সমূহে নতুন বিভাগ ও ইনস্টিটিউট অনুমোদন	অনুমোদিত নতুন বিভাগ/ইনস্টিটিউট	২	সংখ্যা/ শতকরা	৮০%	১০০%	৪	৪	৫	৬	৭
	অনুমোদিত নতুন পদ			৮০%	১০০%	২৫০	২৫০	২৭০	৩০০	৩০০
৩. বিশ্ববিদ্যালয়সমূহের জৌত অবকাঠামো উন্নয়ন	নির্মিত/হস্তান্তরিত একাডেমিক ভবন	১.২	সংখ্যা	৭	৭	৫	৫	৬	৭	৫
	নির্মিত/হস্তান্তরিত আবাসিক ভবন			৫	৫	৪	৪	৪	৫	৫
	নির্মিত/হস্তান্তরিত ছাত্র হল			৩	৩	৩	৩	৫	৫	৬
	নির্মিত/হস্তান্তরিত ছাত্রী হল			৩	৩	২	২	৩	৪	৫
৪. বিশ্ববিদ্যালয়সমূহে নতুন/উন্নয়নকৃত/সম্প্রসারিত গবেষণাগার ও কম্পিউটার ল্যাব স্থাপন	স্থাপিত নতুন/উন্নয়নকৃত/সম্প্রসারিত গবেষণাগার	৩	সংখ্যা	৩	৪	৩	৩	৪	৫	৬
	উন্নয়নকৃত/সম্প্রসারিত গবেষণাগার									
৫. কলা, সামাজিক বিজ্ঞান, বিজ্ঞান ও কারিগরি বিষয়ের উপর গবেষণা	সম্পাদিত পি.এইচ.ডি গবেষণা	১	সংখ্যা	৫০	৫০	৫০	৫০	৫০	৫০	৫০
	সম্পাদিত পোস্ট ডক্টরাল গবেষণা			১০	১০	১০	১০	১০	১০	১০
৬. বিশ্ববিদ্যালয়সমূহ ও শিল্প প্রতিষ্ঠানের সাথে কোঅপারেশন ও কোলাবোরেশন বৃদ্ধি	শিল্প প্রতিষ্ঠানের সাথে স্বাক্ষরিত MoU	১	সংখ্যা	১০	৪৫	২	২	৪	৫	১০
	বিশ্ববিদ্যালয় সমূহের সাথে স্বাক্ষরিত MOU			৫০	৬২	১০	১০	১২	১৪	১৫
৭. বিশ্ববিদ্যালয় এবং প্রতিষ্ঠানগুলিতে ডিজিটাল গ্রন্থাগার সুবিধার সম্প্রসারণ	সম্প্রসারিত ডিজিটাল লাইব্রেরী সুবিধা	২	সংখ্যা	৪		৫		৫	৫	
	ডাউনলোডকৃত জার্নাল			২২০০০		২৩০০০		২৩০০০	২৩০০০	

৬.৪.৩ অপারেশন ইউনিট, ফ্রিম এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, ফ্রিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০২১-২২	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০২২-২৩	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
পরিচালন কার্যক্রম							
সহায়তা কার্যক্রম							
১৩১০০৫২০০ - বিশ্ববিদ্যালয়সমূহ	১-৭	৪৫৭৭,৯৫,০০	৫০০০,০০,০০	৫০০০,০০,০০	৫১৩০,০০,০০	৫৪৯৯,১২,১০	৫৭৯৯,০০,০০
১৩১০০৫২০১ - বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরি কমিশন	১-৭	৫৩,৮৬,৫০	৭০,০০,০০	৭০,০০,০০	৭৭,০০,০০	৮৫,০০,০০	৯০,০০,০০
মোট : সহায়তা কার্যক্রম		৪৬৩১,৮১,৫০	৫০৭০,০০,০০	৫০৭০,০০,০০	৫২০৭,০০,০০	৫৫৮৪,১২,১০	৫৮৮৯,০০,০০
মোট : পরিচালন কার্যক্রম		৪৬৩১,৮১,৫০	৫০৭০,০০,০০	৫০৭০,০০,০০	৫২০৭,০০,০০	৫৫৮৪,১২,১০	৫৮৮৯,০০,০০
উন্নয়ন কার্যক্রম							
বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি							
২২২০১৩২০০ - "বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান অ্যাডভান্সড অ্যাপ্রোপ্‌রিয়েস বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপন"- শীর্ষক সমীক্ষা প্রকল্প (০১/০৭/২০২১ - ০১/১২/২০২২)		০	৩,৬৩,০০	৫,৬২,০০	০	০	০
২২২০১৩৬০০ - * বঙ্গামাতা শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ের উন্নয়ন শীর্ষক সমীক্ষা প্রকল্প (০১/০৫/২০২১ - ০১/০৪/২০২২)		০	৩,০০	১,০০	০	০	০
২২২০১৪৬০০ - বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের অধিকতর সম্প্রসারণ ও উন্নয়নের সমীক্ষা প্রকল্প (০১/০৩/২০২২ - ০১/১২/২০২৩)		০	০	৪,৭২,০০	০	০	০
২২৩০৩৪২০০ - * "জার্মান-বাংলাদেশ হায়ার এডুকেশন নেটওয়ার্ক ফর সাসটেইনবল টেক্সটাইলস" (০১/০৬/২০১৭ - ০১/১২/২০২০) অনুমোদিত	৬	০	৮৪,০০	২,০০	০	০	০
২২৪০১২৭০০ - * যশোর বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ের একাডেমিক ও অবকাঠামো উন্নয়ন (২য় সংশোধিত) (০১/১২/২০১৫ - ০১/০৬/২০২২) অনুমোদিত	৪	৪০,০০,০০	২৩,৩৪,০০	২৩,৩৪,০০	০	০	০
২২৪০১২৮০০ - * চট্টগ্রাম ডেটেরিয়ারি ও এনিম্যাল সায়েন্স বিশ্ববিদ্যালয়ের ২য় ক্যাম্পাস স্থাপন (০১/০২/২০১৬ - ০১/০৬/২০২৩) অনুমোদিত (১ম সংশোধিত)	৪	১১,৩৩,০০	৫০,০০,০০	৭৮,৩২,০০	৯,২৬,০০	৩০,০০,০০	০
২২৪০১২৯০০ - * নোয়াখালী বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ের ভৌত ও একাডেমিক সুবিধা বৃদ্ধিকরণ (১ম সংশোধিত) (০১/০৭/২০১৫ - ০১/০৬/২০২২) অনুমোদিত	২-৬	৪৫,৩৩,০৯	৪৫,০০,০০	১৭,২৪,০০	০	০	০
২২৪০১৩৩০০ - * বেগম রোকেয়া বিশ্ববিদ্যালয়ের বিশেষ উন্নয়ন (০১/০২/২০১৫ - ০১/০৬/২০২১) অনুমোদিত	২-৬	০	১৫,০০,০০	১,০০	৫,০০,০০	২৪,২৯,০০	২০,০০,০০
২২৪০১৩৪০০ - * রাজশাহী বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপন (১ম সংশোধিত) (০১/০২/২০১৩ - ০১/০৬/২০২৩) অনুমোদিত	১,২,৩,৫	১,৪২,৫০	৩৪,০০,০০	৩,২০,০০	১২,০০,০০	২২,৪৩,০০	৪,০০,০০
২২৪০১৩৫০০ - সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ে দুটি একাডেমিক ভবন এবং একটি অডিটোরিয়াম ভবন নির্মাণ (১ম সংশোধিত) (০১/০৭/২০১৩ - ০১/১২/২০২২) অনুমোদিত	৪	২০,৭২,০০	১০,৯০,০০	১০,৭২,০০	০	০	০
২২৪০১৩৭০০ - * বাংলাদেশ টেক্সটাইল বিশ্ববিদ্যালয়ের উন্নয়ন (১ম সংশোধিত) (০১/০১/২০১৪ - ০১/১২/২০২৩) অনুমোদিত	৩-৫	৩০,০০,০০	৫৬,১২,০০	৩৮,০০,০০	১৮,১২,০০	৫০,০০,০০	০
২২৪০১৩৮০০ - * বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ের অধিকতর উন্নয়ন গোপালগঞ্জ (১ম সংশোধিত) (০১/০২/২০১৪ - ০১/০৬/২০২২) অনুমোদিত	৩-৫	২৫,০০,০০	৮২,০০,০০	৬০,০০,০০	২১,০০,০০	১০০,২২,০০	১০,০০,০০
২২৪০১৪৬০০ - বাংলাদেশ ইউনিভার্সিটি অব প্রফেশনাল এর উন্নয়ন (১ম সংশোধিত) (০১/০৭/২০১৫ - ০১/১২/২০২৩) অনুমোদিত	২-৬	১৪,৬৮,০০	১২৪,২২,০০	৪৫,০০,০০	৩২,৬৫,২০	৩০০,০০,০০	৩০০,০০,০০
২২৪০১৪৭০০ - বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়ে শিপ মডেল টেস্টিং সেন্টার স্থাপন (টোয়িং ট্যাংক) (০১/০৭/২০১৫ - ০১/১২/২০২১) অনুমোদিত	২	০	০	১,০০	০	০	০
২২৪০১৬৮০০ - খুলনা বিশ্ববিদ্যালয়ের অধিকতর অবকাঠামো উন্নয়ন (১ম সংশোধিত) (০১/০৪/২০১৬ - ০১/০৬/২০২৪) অনুমোদিত	৪	৩৯,৬৭,০০	১৮৭,৩৮,০০	৭১,২৫,০০	১০০,০০,০০	২১৫,২১,০০	১০০,০০,০০

অপারেশন ইউনিট, ক্রিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০২১-২২	বাজেট		মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০২১-২৩	সংশোধিত বাজেট	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
২২৪০১৬৯০০ - শেরে বাংলা কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের অধিকতর উন্নয়ন (২য় পর্যায়) (১ম সংশোধিত) (০১/০৪/২০১৬ - ৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত	২-৬	৫২,১৩,০০	৪০,০০,০০	৫৩,৫৬,০০	০	০	০
২২৪০১৭১০০ - ঢাকা প্রকৌশল ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ের অধিকতর উন্নয়ন (১ম সংশোধিত) (০১/০২/২০১৬ - ৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত	১-৫	৩৯,৬৭,০০	১২৭,৩০,০০	১৩৮,৯৮,০০	০	০	০
২২৪০১৭২০০ - কলেজ এডুকেশন ডেভেলপমেন্ট প্রজেক্ট (০১/০৭/২০১৬ - ৩১/১২/২০২৩) অনুমোদিত।	২,৩,৬,৭	২৪১,৪৭,০৭	৩৮৯,৭৮,০০	২৬০,৫৬,০০	২৫৪,৭৮,০০	৪৩০,০০,০০	৩০০,০০,০০
২২৪০১৭৪০০ - বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের জৈব সুবিধা ও গবেষণা সক্ষমতা বৃদ্ধিকরণ (১ম সংশোধিত) (০১/১০/২০১৬ - ৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত	৪-৬	৬৮,০০,০০	৫১,৪৫,০০	৫৯,৪৪,০০	০	০	০
২২৪০১৭৫০০ - রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়ের জৈব অবকাঠামো উন্নয়ন (১ম সংশোধিত) (০১/০১/২০১৭ - ৩১/১২/২০২৪) অনুমোদিত	৪	৩৭,৫০,০০	১৯৬,১৮,০০	৮০,১০,০০	১৫০,০০,০০	১০০,৩৫,০০	১৪৪,০০,০০
২২৪০১৭৬০০ - * ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের একাডেমিক ও আবাসিক ভবন নির্মাণ (১ম সংশোধিত) (০১/০৭/২০১৬ - ৩০/০৬/২০২১) অনুমোদিত	৪	৫৬,৬৭,০০	৩১,৬০,০০	১৩২,২৮,০০	৩১,৬০,০০	১০,০০,০০	৫০,০০,০০
২২৪০১৭৭০০ - চট্টগ্রাম প্রকৌশল ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ের উন্নয়ন (১ম সংশোধিত) (০১/১২/২০১৬ - ৩০/০৬/২০২৪) অনুমোদিত	২-৬	৪০,০০,০০	১০০,২০,০০	৭০,০০,০০	১১২,১৮,০০	৫৬,০৯,০০	৫৬,০৯,০০
২২৪১১৫৯০০ - রাজশাহী প্রকৌশল ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ের অধিকতর উন্নয়ন (২য় সংশোধিত) (০১/১১/২০১৬ - ৩০/০৬/২০২৪) অনুমোদিত	২-৬	১০,০০,০০	১২০,০০,০০	১২৯,২০,০০	২১৫,০০,০০	৪৫০,০০,০০	১০০,০০,০০
২২৪১১৬০০০ - * চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ের ইনস্টিটিউট অব মেরিন সাইন্সেস এন্ড ফিশারিজের গবেষণা ও সক্ষমতা বৃদ্ধি (০১/০১/২০১৭ - ৩০/০৬/২০২২) অনুমোদিত	২-৭	৬,৮০,০০	১,২১,০০	১,২১,০০	১,০০	০	০
২২৪১১৬১০০ - ইসলামি আরবি বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপন (১ম সংশোধিত) (০১/০৭/২০১৭ - ৩১/১২/২০২৩) অনুমোদিত	১-৫	১,০০,০০	৩০,৯৬,০০	৬,২০,০০	৫০,০০,০০	৫৩,১০,০০	১৬,৯৫,০০
২২৪১১৬৩০০ - * জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের ৩টি আঞ্চলিক অফিস স্থাপন (১ম সংশোধিত) (০১/০৭/২০১৭ - ৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত	৪	৪,০০,০০	৩৭,০০,০০	১৩,০০,০০	৪০,০০,০০	০	০
২২৪১১৬৪০০ - * শাহজালাল বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ের অধিকতর উন্নয়ন (১ম সংশোধিত) (০১/০১/২০১৭ - ৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত	২-৫	৩৪,০০,০০	৭৫,০০,০০	৪৫,০০,০০	৩৯,৬৯,০০	৫,০০,০০	০
২২৪১৪৪৮০০ - * জাতীয় কবি কাজী নজরুল ইসলাম বিশ্ববিদ্যালয়ের জৈব অবকাঠামো উন্নয়ন (১ম সংশোধিত) (০১/০১/২০১৮ - ৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত	৪	৩২,১৬,৭৫	৫৯৮,০০,০০	১৯২,৭৬,০০	২৯৭,০০,০০	৪৫৫,০০,০০	৫১৭,৮০,০০
২২৪২৫৭১০০ - বাংলাদেশ ইউনিভার্সিটি অব প্রফেশনালস্-এর উন্নয়ন (১ম পর্যায়) (১ম সংশোধিত) (০১/০৪/২০১৮ - ৩১/১২/২০২৩) অনুমোদিত	২-৬	৬১,৩৩,০০	১৭১,২৭,০০	৬৩,০০,০০	২২১,৩৮,০০	২২৪,৫১,০০	২৭০,০০,০০
২২৪২৬২৪০০ - পাবনা বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ের উন্নয়ন (১ম সংশোধিত) (০১/০৭/২০১৮ - ৩১/১২/২০২৩) অনুমোদিত।	২-৬	৬০,০০,০০	১৯৮,৯১,০০	১৬০,০০,০০	৯৯,৪০,০০	১,০০,০০	২৩০,০০,০০
২২৪২৬৪০০০ - শেখ হাসিনা বিশ্ববিদ্যালয়, নেত্রকোণা স্থাপন (০১/০১/২০১৯ - ৩০/০৬/২০২৪) অনুমোদিত	১-৪	৫০,০০,০০	৭৮৯,৯৬,০০	২২৪,৫২,০০	৭২৭,৯৭,০০	৫৮৮,০৬,০০	৮০০,০০,০০
২২৪২৬৭৬০০ - * বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান মেরিটাইম ইউনিভার্সিটি, বাংলাদেশ এর স্থায়ী ক্যাম্পাস নির্মাণ (০১/১২/২০১৮ - ৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত	৪	৩৫,০০,০০	৭১৯,০০,০০	১৩২,৯৩,০০	৩৪০,০০,০০	২৬৫,৪১,০০	৪৮৪,৫০,০০
২২৪২৬৭৭০০ - * কুমিল্লা বিশ্ববিদ্যালয়ের অধিকতর উন্নয়ন (০১/১১/২০১৮-৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত।	২-৬	৪৭৫,০০,০০	৩০৪,০৫,০০	৩০৪,০৫,০০	৩৯৮,২১,০০	২২২,১৭,০০	৭৩৮,৯২,০০
২২৪২৬৮০০০ - জাহাঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয়ের অধিকতর উন্নয়ন (০১/১০/২০১৮ - ৩১/১২/২০২৪) অনুমোদিত	২-৬	২৭২,০০,০০	৩৯৭,১২,০০	২৯৮,০০,০০	৩৯১,৯২,০০	৪৭৫,০০,০০	৪০০,০০,০০
২২৪২৭০৯০০ - * খুলনা প্রকৌশল ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ের অবকাঠামো ও একাডেমিক কার্যক্রম সম্প্রসারণ (০১/১০/২০১৮-৩০/০৬/২০২২) অনুমোদিত	২-৬	৭৩,০০,০০	৪২৯,৫৯,০০	৯০,০০,০০	৪৫২,১১,০০	৫০০,০০,০০	৮৭৭,০০,০০

অপারেশন ইউনিট, ক্রিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০২১-২২	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০২১-২৩	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
২২৪২৭৮৪০০ - জগন্নাথ বিশ্ববিদ্যালয়ের নতুন ক্যাম্পাস স্থাপন, ভূমি অধিগ্রহণ ও উন্নয়ন (০১/০৭/২০১৮ - ৩০/০৬/২০২৪) অনুমোদিত	৪	১৫,০০,০০	৪৭০,৪৪,০০	২৫০,০০,০০	৬৭৩,৮২,০০	৪৯৯,৭২,০০	৭০০,০০,০০
২২৪২৭৮৫০০ - * বাংলাদেশ কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের অধিকতর উন্নয়ন (০১/০৭/২০১৮ - ৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত	২-৬	২০,০০,০০	২০০,০০,০০	৫০,২৯,০০	২৭৬,২৪,০০	৩০২,২০,০০	২৫৬,৮৬,০০
২২৪২৭৯১০০ - ইসলামী বিশ্ববিদ্যালয়ের উন্নয়ন (৩য় পর্যায়) (১ম সংশোধিত) (০১/০৭/২০১৮ - ৩১/১২/২০২৪) অনুমোদিত	২-৬	২৩,৫৩,০০	২১২,০০,০০	১২০,০০,০০	১৯৪,৭৪,০০	৩৩৭,৯৮,০০	৩০৫,০০,০০
২২৪৩০২৬০০ - পটুয়াখালী বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ের অধিকতর উন্নয়ন (২য় পর্যায়) (০১/০৯/২০১৯ - ৩১/১২/২০২৪) অনুমোদিত	৪	১৮,১৪,০০	১৬৪,৫১,০০	৬০,০০,০০	২৮২,০০,০০	১৮৩,৫৪,০০	৭০০,০০,০০
২২৪৩০৫৪০০ - * শাহজালাল বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ের অধিকতর উন্নয়ন (২য় পর্যায়) (০১/০৭/২০১৯-৩১/১২/২০২২) অনুমোদিত।	৪	০	১৮৪,০০,০০	৪৫,০০,০০	৩১২,১২,০০	১৮০,০০,০০	৮২৬,৮৬,০০
২২৪৩১৭৬০০ - বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়ে একটি এগ্লাইভ বায়োইঞ্জিনিয়ারিং গবেষণা ইনকিউবেটর স্থাপন (০১/০১/২০২০ - ৩১/১২/২০২২)		৮,০০,০০	১৫,০০	৬০,০০	০	০	০
২২৪৩৬০৮০০ - * ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের শতবর্ষপূর্তি ও মহান স্বাধীনতার সুবর্ণ জয়ন্তী উদযাপন উপলক্ষে সেক্টরাল মনুস্কট নির্মাণ (০১/০১/২০২২- ৩০/০৪/২০২৩) অনুমোদিত		০	০	১২,০০,০০	৬,৮৫,০০	৫০,০০,০০	০
২২৪৩৬৯০০০ - চট্টগ্রাম ভেটেরিনারি ও এনিম্যাল সাইন্স বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীনে ঢাকাস্থ পূর্বাচলে টিচিং ও ট্রেনিং পোট এনিম্যাল হাসপাতাল ও গবেষণা কেন্দ্র স্থাপন এবং কল্লবাজারস্থ গবেষণা কার্যক্রম শক্তিশালীকরণ প্রকল্প (০১/০৭/২০২২ - ৩১/১২/২০২৪)		০	০	২,২৮,০০	১৭,৩১,০০	১৫,০০,০০	৯৬,০২,০০
মোট : বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি		১৯৬২,৫৬,৪১	৬৬৭২,১৪,০০	৩৩৫২,৪১,০০	৬০৭৬,২৩,০০	৬১৪৬,২৮,০০	৮৩০০,০০,০০
মোট : উন্নয়ন কার্যক্রম		১৯৬২,৫৬,৪১	৬৬৭২,১৪,০০	৩৩৫২,৪১,০০	৬০৭৬,২৩,০০	৬১৪৬,২৮,০০	৮৩০০,০০,০০
মোট :		৬৫৯৪,৩৭,৯১	১১৭৪২,১৪,০০	৮৪২২,৪১,০০	১১২৮৩,২৩,০০	১১৭৩০,৪০,৯০	১৪১৮৯,০০,০০

৬.৫ বাংলাদেশ শিক্ষাতথ্য ও পরিসংখ্যান ব্যুরো (ব্যানবেইস)

৬.৫.১ সাম্প্রতিক অর্জন: “সমন্বিত শিক্ষাতথ্য ও পরিসংখ্যান এবং আইসিটি প্রশিক্ষিত মানব সম্পদ” এ ভিশন নিয়ে বাংলাদেশ শিক্ষাতথ্য ও পরিসংখ্যান ব্যুরো (ব্যানবেইস) কাজ করে যাচ্ছে। গত ২০২০ হতে অনলাইন জরিপের মাধ্যমে প্রতিবছর গড়ে প্রায় ৪২ হাজার পোস্ট প্রাইমারি হতে টারশিয়ারি স্তর পর্যন্ত শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে বার্ষিক জরিপ সম্পন্ন করে ডাটাবেইজ প্রণয়ন, প্রতিবেদন প্রস্তুত ও প্রকাশ করে আসছে। শিক্ষা সম্পর্কিত বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ বিষয়ে প্রতিষ্ঠানটির আওতায় গত ৩ বছরে ১১টি গবেষণা কার্যক্রম সম্পন্ন করা হয়েছে। শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের শিক্ষাখাতে উচ্চতর গবেষণা সহায়তা কর্মসূচির আওতায় গত ৩ বছরে ৩৩৫টি গবেষণা বাস্তবায়ন করা হয়, যার সার্বিক ব্যবস্থাপনা ব্যানবেইস হতে সম্পন্ন করা হয়েছে ও বর্তমান অর্থবছরে ১৭৯টি গবেষণা কার্যক্রম চলমান রয়েছে। ব্যানবেইস এ অবস্থিত ৫টি ল্যাব সম্বলিত BKITCE তে ৮টি মডিউলে ২৯৮০ জন শিক্ষক, সরকারি কর্মকর্তা ও কর্মচারিকে আইসিটি বিষয়ে প্রশিক্ষণ দেয়া হয়েছে। ১২৫টি উপজেলা আইসিটি ট্রেনিং এন্ড রিসোর্স সেন্টার ফর এডুকেশন (UITRCE)-এ, পরবর্তীতে যা ‘বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব ডিজিটাল শিক্ষা ভবন’ নামে নামকরণ করা হয়, গত ৩ বছরে ৬২ হাজার শিক্ষককে ১৫ দিনব্যাপী আইসিটি বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে। ব্যানবেইসের চলমান দুইটি প্রকল্প রয়েছে; (১) Establishment of Upazila ICT Training & Resource for Education (UITRCE) Phase-II যার মাধ্যমে ১৬০টি উপজেলায় UITRCE নির্মাণ করা হবে। ইতোমধ্যে ১০৮টি উপজেলায় নির্মাণ কাজ শুরু হয়েছে। (২) Integrated Education Information Management System (IEIMS) যার অধীনে মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক পর্যায়ে ১ কোটি ৬০ লক্ষ শিক্ষার্থীর প্রোফাইল ও ইউনিক আইডি প্রদানের লক্ষ্যে ইতোমধ্যে প্রায় ১ কোটি শিক্ষার্থীর তথ্যভুক্তি সম্পন্ন হয়েছে।

৬.৫.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত	প্রকৃত	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত	মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				লক্ষ্যমাত্রা	অর্জন		লক্ষ্যমাত্রা	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. উপজেলা আইসিটি ট্রেনিং ও রিসোর্স সেন্টার স্থাপন*	উন্নয়নকৃত অবকাঠামো (UITRCE)	১	%	২০%	২০%	৬০%	৬০%	১০০%	-	
২. শিক্ষা সংক্রান্ত গবেষণা ও অন্যান্য গবেষণা পরিচালনা, আন্তর্জাতিক ও স্থানীয় সভা-কর্মশালা আয়োজন	শিক্ষা বিষয়ক সম্পাদিত গবেষণা	১, ৩, ৪	সংখ্যা	৫	৫	৫	৫	৫	৫	৬
	প্রশিক্ষিত শিক্ষক (BKITCE)			৪২০	৮০০	৩০০	৪২০	৫০০	৫০০	৬০০
	প্রশিক্ষিত শিক্ষক (UITRCE)			১৬০০০	২২২৯৬	১৬০০০	১৬০০০	১৭০০০	১৮০০০	২০০০০
	সম্পাদিত মাস্টার ট্রেনিং প্রশিক্ষণ (ToT)			৩০৮	৩০৮	২৫০	১৫০	১৮০	২০০	২০০
	শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের অর্থায়নকৃত উচ্চতর গবেষণা (GARE)			৩০০	৩০০	৩০০	৩০০	১০০	১০০	১০০
৩. ব্যানবেইসকে জাতীয় পর্যায়ের শিক্ষা তথ্যের কেন্দ্র (National Information Centre For Education) এবং Knowledge Repository হিসেবে শক্তিশালীকরণ	শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের সংগৃহীত ও সংরক্ষিত তথ্য	১	সংখ্যা	৩৬৬০০	৩৬৬০০	৩৬৬৫০	৩৬৭০০	৩৬৯০০	৩৭০০০	৩৭১০০
	প্রকৃত ও বিতরণকৃত প্রতিবেদন			৫	৫	৫	৫	৫	৬	৬
	শিক্ষার্থীর প্রোফাইল ও ইউনিক আইডি			২০০	২০০	২০০	২২০	২৫০	২৭০	২৭০
	শিক্ষার্থীর প্রোফাইল ও ইউনিক আইডি			-	-	১৬০০০০	১৬০০০০	-	-	
৪. ডিজিটাল লাইব্রেরী ও ডকুমেন্টেশন সেবা প্রদান	প্রদত্ত ই-বুকসেবা	১	সংখ্যা	১২	১২	১৩	৫	৫	৫	৫
	সংরক্ষিত ই-পেপারক্লিপিংস		সংখ্যা	৯৫০০	৯৫০০	৯৫০০	৯৫০০	১০৫০০	১১০০০	১১০০০
	প্রদত্ত ই-ক্যাটালগিং সার্ভিস		সংখ্যা	১৫০	২০০	১৫০	১০০	১০০	১০০	১০০
	সম্পাদিত ই-জি.পি.		সংখ্যা	৫	৮	৬	৬	১০	১২	১২

৬.৫.৩ অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০২১-২২	বাজেট	সংশোধিত	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০২২-২৩	বাজেট	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
পরিচালন কার্যক্রম							
সাধারণ কার্যক্রম							
১২৫০৭০১ - বাংলাদেশ শিক্ষাতথ্য ও পরিসংখ্যান ব্যুরো (ব্যানবেইস)	১-৫	১৯,৬২,৭৫	২০,৭৮,০০	১৭,৩০,৩৪	২১,৩২,৩৫	২৪,০০,০০	২৭,৫০,০০
১২৫০৭০২ - উপজেলা আইসিটি ট্রেনিং এন্ড রিসোর্স সেন্টার ফর এডুকেশন (ইউআইটিআরসিই)	১	৩১,৫৪,৪৮	৪০,০০,০০	৩৬,৯৫,৮৩	৪২,০০,০০	৪৫,০০,০০	৪৮,৫০,০০
মোট : সাধারণ কার্যক্রম		৫১,১৭,২৩	৬০,৭৮,০০	৫৪,২৬,১৭	৬৩,৩২,৩৫	৬৯,০০,০০	৭৬,০০,০০
মোট : পরিচালন কার্যক্রম		৫১,১৭,২৩	৬০,৭৮,০০	৫৪,২৬,১৭	৬৩,৩২,৩৫	৬৯,০০,০০	৭৬,০০,০০

অপারেশন ইউনিট, ক্রিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০২১-২২	বাজেট		সংশোধিত বাজেট			মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০২১-২৩	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬				
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
উন্নয়ন কার্যক্রম										
বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি										
২২৩০১৫৭০০ - * এন্টারপ্রাইজমেন্ট অব ১৬০ উপজেলা আইসিটি ট্রেনিং এন্ড রিসোর্স সেন্টার ফর এডুকেশন (ইউআইটিআরসিই) ব্যানবেইস, এমওডিইউ) (২য় পর্যায়) (০১/০৭/২০২১ - ৩০/০৬/২০২১) অনুমোদিত	১	৫৬,৩২	৪০১,৫৭,০০	২৩২,০৬,০০	৩৪৯,৬৮,০০	৪৭১,০০,০০	৬০০,০০,০০			
২২৪২৪৬০০০ - * এন্টারপ্রাইজমেন্ট অব ইটিগ্রেটেড এডুকেশনাল ইনফরমেশন ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম (IEIMS) (১ম সংশোধিত) (০১/০৭/২০১৮-৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত	৩,৪	১৫,৫৯,৫৮	১১৬,৬৯,০০	২২৫,২৮,০০	৫৬,১৩,০০	২৯,০০,০০				০
মোট : বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি		১৬,১৫,৯০	৫১৮,২৬,০০	৪৫৭,৩৪,০০	৪০৫,৮১,০০	৫০০,০০,০০	৬০০,০০,০০			
মোট : উন্নয়ন কার্যক্রম		১৬,১৫,৯০	৫১৮,২৬,০০	৪৫৭,৩৪,০০	৪০৫,৮১,০০	৫০০,০০,০০	৬০০,০০,০০			
মোট :		৬৭,৩৩,১৩	৫৭৯,০৪,০০	৫১০,৬০,১৭	৪৬৯,১৩,৩৫	৫৬৯,০০,০০	৬৭৬,০০,০০			

৬.৬ জাতীয় শিক্ষা ব্যবস্থাপনা একাডেমি (নোয়েম)

৬.৬.১ সাম্প্রতিক অর্জন: ২০১৯-২০২০, ২০২০-২০২১ ও ২০২১-২০২২ অর্থ বছরে বুনয়াদি প্রশিক্ষণ কোর্স ১৭টি, শিক্ষা প্রশাসন ও ব্যবস্থাপনা প্রশিক্ষণ কোর্স ২৮টি, শিক্ষা গবেষণা পদ্ধতি প্রশিক্ষণ কোর্স ৫টি, কম্পিউটার এ্যাপ্লিকেশন কোর্স ১৯টি, কমিউনিকোটিভ ইংলিশ ল্যাংগুয়েজ কোর্স ১৬ টি, শিক্ষা পরিকল্পনা ও উন্নয়ন কোর্স ০৫টি, সিনিয়র স্টাফ কোর্স অন এডুকেশন এন্ড ম্যানেজমেন্ট (এসএসসিইএম) ০৬টি, এডভান্সড কোর্স অন এডুকেশন ম্যানেজমেন্ট (এসিইএম) ০৮টি এবং অন্যান্য বিষয়ে ১৭টি প্রশিক্ষণ কোর্স অনুষ্ঠিত হয়েছে। উক্ত কোর্স সমূহে মোট ৮৭০০ জন প্রশিক্ষণার্থীকে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে। একই সময়ে শিক্ষক প্রশিক্ষণ ও অন্যান্য বিভিন্ন ইস্যুর উপর মোট ৫২টি গবেষণা সমীক্ষা পরিচালিত হয়েছে।

৬.৬.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০২১-২২	২০২২-২৩	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. শিক্ষক প্রশিক্ষণ কার্যক্রম পরিচালনা	সম্পাদিত প্রশিক্ষণ	৪	জন	২১০০	৩৫১৩	৩০০০	৩০০০	৩২০০	৩৫০০	৪০০০
২. শিক্ষা ও প্রশিক্ষণ সংক্রান্ত বিভিন্ন ইস্যুর উপর গবেষণা কার্যক্রম জোরদারকরণ	সম্পাদিত শিক্ষা গবেষণা ও কর্ম সহায়ক গবেষণা	১	সংখ্যা	১৬	১৬	১৮	১৭	২০	২২	২৪
	প্রকাশিত নিউজলেটার	৪	সংখ্যা	০৪	০৪	০৪	০৪	০৪	০৪	০৪
	প্রকাশিত নোয়েম জার্নাল	৪	সংখ্যা	২	২	২	২	২	২	২
	আয়োজিত আঞ্চলিক ও স্থানীয় কনফারেন্স, সভা, ওয়ার্কশপ ও সেমিনার	৪	সংখ্যা	১২	১২	১৫	১৫	২০	২২	২৪

৬.৬.৩ অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০২১-২২	বাজেট		মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০২২-২৩	সংশোধিত বাজেট	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
পরিচালন কার্যক্রম							
সাধারণ কার্যক্রম							
১২৫০৬০১ - জাতীয় শিক্ষা ব্যবস্থাপনা একাডেমি (নায়ম)	১-২	২৫,৩৪,২৪	৪৮,৩০,০০	৪৭,৯৩,৯০	৪৯,৩৫,০০	৫৪,০০,০০	৫৮,০০,০০
মোট : সাধারণ কার্যক্রম		২৫,৩৪,২৪	৪৮,৩০,০০	৪৭,৯৩,৯০	৪৯,৩৫,০০	৫৪,০০,০০	৫৮,০০,০০
মোট : পরিচালন কার্যক্রম		২৫,৩৪,২৪	৪৮,৩০,০০	৪৭,৯৩,৯০	৪৯,৩৫,০০	৫৪,০০,০০	৫৮,০০,০০
মোট :		২৫,৩৪,২৪	৪৮,৩০,০০	৪৭,৯৩,৯০	৪৯,৩৫,০০	৫৪,০০,০০	৫৮,০০,০০

৬.৭ পরিদর্শন ও নিরীক্ষা অধিদপ্তর

৬.৭.১ **সাম্প্রতিক অর্জন:** বিগত ২০১৯-২০২০, ২০২০-২০২১ ও ২০২১-২০২২ অর্থবছরে যথাক্রমে ১,৫১০টি, ২,০০২টি ও ২,১০৩টি সহ মোট ৫,৬১৫টি সরকারি-বেসরকারি স্কুল, কলেজ, কারিগরি শিক্ষা প্রতিষ্ঠান ও মাদরাসায় পরিদর্শন, নিরীক্ষা ও তদন্ত কার্যক্রম পরিচালনা করা হয়েছে। পরিদর্শিত এসব শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের বিগত বর্ণিত ৩ অর্থ বছরে যথাক্রমে ১,৭৬৬টি, ১,৮৫৩টি ও ১,৮৮৭টি সহ মোট ৫,৫০৬টি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের পরিদর্শন/তদন্ত প্রতিবেদন দাখিল করা হয়েছে। দাখিলকৃত পরিদর্শন/তদন্ত প্রতিবেদনে উক্ত ৩ অর্থবছরে যথাক্রমে ৩৭,৫১,৩৮,৩৬৫/- টাকা, ৪১,৯২,২৪,৬৫২/- টাকা ও ৪১,৪২,৬০,৮৮৫/- টাকাসহ মোট ১২০,৮৬,২৩,৯০২/- (একশত বিশ কোটি ছিয়াশি লক্ষ তেইশ হাজার নয়শত দুই) টাকার আর্থিক অনিয়ম চিহ্নিত করে এ অর্থ সরকারি কোষাগারে ফেরতের সুপারিশ করা হয়েছে।

৬.৭.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		প্রকৃত অর্জন		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০২১-২২	২০২২-২৩	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. সরকারি-বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহ পরিদর্শন ও নিরীক্ষা	পরিদর্শিত ও নিরীক্ষিত শিক্ষা প্রতিষ্ঠান	১	সংখ্যা (হাজার)	২.১০	২১০	২.২০	২.২০	২.৩০	২.৪০	২.৫০
	পরিদর্শন ও নিরীক্ষার কভারেজ		শতকরা হার (%)	৫.৬৮	৫.৬৮	৫.৯৫	৫.৯৫	৬.২২	৬.৪৯	৬.৭৫

৬.৭.৩ অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০২১-২২	বাজেট		মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০২২-২৩	সংশোধিত বাজেট	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
সাধারণ কার্যক্রম							
১২৫০৪০১ - পরিদর্শন ও নিরীক্ষা অধিদপ্তর	১	৫,৩১,১৪	৯,৫৬,০০	৭,২৫,৮১	৯,৭২,০০	১০,৭০,০০	১১,০০,০০
মোট : সাধারণ কার্যক্রম		৫,৩১,১৪	৯,৫৬,০০	৭,২৫,৮১	৯,৭২,০০	১০,৭০,০০	১১,০০,০০
মোট : পরিচালন কার্যক্রম		৫,৩১,১৪	৯,৫৬,০০	৭,২৫,৮১	৯,৭২,০০	১০,৭০,০০	১১,০০,০০
মোট :		৫,৩১,১৪	৯,৫৬,০০	৭,২৫,৮১	৯,৭২,০০	১০,৭০,০০	১১,০০,০০

৬.৮ জাতীয় শিক্ষাক্রম ও পাঠ্যপুস্তক বোর্ড (এন.সি.টি.বি.)

৬.৮.১ **সাম্প্রতিক অর্জন:** ২০২২-২৩ অর্থ বছরে ২০২৩ শিক্ষাবর্ষের সরকারি সিদ্ধান্ত অনুযায়ী মাধ্যমিক (বাংলা ও ইংরেজি ভাষা) ইবতেদায়ী, দাখিল ও দাখিল ভোকেশনাল স্তরের ২৩,৮২,৬২,৯৫৯ কপি এবং ব্রেইল বই ৭,৬২৯ কপি মোট ২৩,৮২,৭০,৫৮৮ কপি পাঠ্যপুস্তক এবং প্রাক-প্রাথমিক, প্রাথমিক ও ক্ষুদ্র নৃগোষ্ঠির ৯,৬৬,০৭,৮৬৭ কপি পাঠ্যপুস্তকসহ সর্বমোট ৩৩,৪৮,৭৮,৪৫৫ কপি

পাঠ্যপুস্তক বিনামূল্যে ৪,০৯,১৫,৩৮১ জন শিক্ষার্থীদের হাতে বছরের শুরুর্তেই পৌঁছে দেয়া হয়েছে। সকল স্তরের পাঠ্যপুস্তকে মুক্তিযুদ্ধের সঠিক ইতিহাস সংযোজন করা হয়েছে। ২০১৮ শিক্ষাবর্ষে ৯ম-১০ শ্রেণির ১২টি পাঠ্যপুস্তক দেশ বরণে শিক্ষাবিদগণের মাধ্যমে সুখপাঠ্য, আকর্ষণীয় ও সহজবোধ্য করা হয়েছে। এর মধ্যে পদার্থ বিজ্ঞান, রসায়ন, জীববিজ্ঞান ও বিজ্ঞান এই চারটি পাঠ্যপুস্তক ৪ রং এ মুদ্রণ করা হয়েছে। এছাড়া ২০১৮ শিক্ষাবর্ষ থেকে সকল স্তরের পাঠ্যপুস্তকের কভার ২৩০ জিএসএম আর্ট কার্ডে চার রং এ মুদ্রণ করা হয়েছে। ২০২৩ শিক্ষাবর্ষে নতুন প্রণীত শিক্ষাক্রম অনুসারে ৬ষ্ঠ ও ৭ম শ্রেণির নতুন পাঠ্যপুস্তক প্রণয়ন করা হয়েছে এবং ৬ষ্ঠ ও ৭ম শ্রেণির নতুন পাঠ্যপুস্তক, শিক্ষক সহায়িকা ৪ রংএ মুদ্রণ করে বিনামূল্যে বিতরণ করা হয়েছে।

৬.৮.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		লক্ষ্যমাত্রা		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০২১-২২	২০২২-২৩	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. জানুয়ারি মাসের মধ্যে শিক্ষার্থীদের নিকট পাঠ্যপুস্তক বিতরণ ও জাতীয়ভাবে দিবসটি উদযাপন	মুদ্রিত ও বিতরণকৃত পাঠ্যপুস্তক	১	কোটি কপি	৩৪.৫০	৩৪.৭০২২	৩৪.৫০	৩৩.২৫০০	৩৩	৩২.৫০	৩২.৫০

৬.৮.৩ অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০২১-২২	বাজেট		মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০২২-২৩	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
সহায়তা কার্যক্রম							
১৩১০০৪৪০০ - জাতীয় শিক্ষাক্রম ও পাঠ্যপুস্তক বোর্ড, বাংলাদেশ	১	৪৮৩,০০,০০	৮৮০,০০,০০	৯৯০,০০,০০	১১০০,০০,০০	১২১০,০০,০০	১৩৫০,০০,০০
মোট : সহায়তা কার্যক্রম		৪৮৩,০০,০০	৮৮০,০০,০০	৯৯০,০০,০০	১১০০,০০,০০	১২১০,০০,০০	১৩৫০,০০,০০
মোট : পরিচালন কার্যক্রম		৪৮৩,০০,০০	৮৮০,০০,০০	৯৯০,০০,০০	১১০০,০০,০০	১২১০,০০,০০	১৩৫০,০০,০০
মোট :		৪৮৩,০০,০০	৮৮০,০০,০০	৯৯০,০০,০০	১১০০,০০,০০	১২১০,০০,০০	১৩৫০,০০,০০

৬.৯ প্রধানমন্ত্রীর শিক্ষা সহায়তা ট্রাস্ট

৬.৯.১ **সাম্প্রতিক অর্জন:** বিগত ০৩ অর্থবছরে ১১২ টি কর্মশালা অনুষ্ঠিত হয়েছে। নির্বাচিত ১৩ জন বঙ্গবন্ধু স্কলারের মাঝে ৩৯,০০,০০০.০০ লক্ষ টাকা বিতরণ করা হয়েছে। ট্রাস্টের ১০০০.০০ (এক হাজার) কোটি টাকা সিডমানির লভ্যাংশ হতে ৫,৩১,৭০৫ জন স্নাতক (পাস) ও সমমান পর্যায়ের শিক্ষার্থীর মাঝে ২৮২,৯১,০৯,৬২০.০০ টাকা উপবৃত্তি ও টিউশন ফি বিতরণ, যষ্ঠ থেকে স্নাতক ও সমমান পর্যায়ের ১৩৯১ জন শিক্ষার্থীর মাঝে ৯০,৯০,০০০ টাকা ভর্তি সহায়তা বিতরণ, ২৫ জন শিক্ষার্থীর মাঝে ৯,৫০,০০০.০০ টাকা চিকিৎসা অনুদান বিতরণ, উচ্চ শিক্ষা বিস্তারে এমফিল ও পিএইচডি গবেষণা কোর্সের ৩৫ জন গবেষকের মাঝে ৭৬,২০,০০০.০০ টাকার বৃত্তি প্রদান এবং ব্যবস্থাপনা পরিচালকের জরুরি তহবিল হতে ১০ জন শিক্ষার্থীর মাঝে ৪,২৫,০০০.০০ টাকা বিতরণ করা হয়েছে।

৬.৯.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		লক্ষ্যমাত্রা		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০২১-২২	২০২২-২৩	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক পর্যায়ের শিক্ষার্থীদের উপবৃত্তি ও টিউশন ফি প্রদান	উপবৃত্তি ও টিউশন ফি প্রাপ্ত শিক্ষার্থী	৪	সংখ্যা	৪৪৫১০০০	৫৭২১১৮৫	৫০২৫০০০	৫০৯০০০০	৫০৯০০০০	৫০৯০০০০	৫০৯০০০০

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		লক্ষ্যমাত্রা		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০২১-২২	২০২২-২৩	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
২. স্নাতক (পাস) ও সমমান পর্যায়ের শিক্ষার্থীদের উপবৃত্তি ও টিউশন ফি প্রদান	উপবৃত্তি ও টিউশন ফি প্রাপ্ত শিক্ষার্থী	৫	সংখ্যা	১৩০০০০	১৩৯৫৫৩	১২০০০০	১২০০০০	১২৫০০০	১৩০০০০	১৩৫০০০
৩. দরিদ্র ও মেধাবী শিক্ষার্থীদের শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে ভর্তি নিশ্চিতকরণে আর্থিক সহায়তা প্রদান	সহায়তা প্রাপ্ত শিক্ষার্থী	৫	সংখ্যা	৩০০	৬৯৬	৩৫০	৭০০	৭৫০	৮০০	৮৫০
৪. দুর্ঘটনায় গুরুতর আহত দরিদ্র ও মেধাবী শিক্ষার্থীদের এককালীন আর্থিক অনুদান প্রদান	সহায়তা প্রাপ্ত শিক্ষার্থী	৫০	সংখ্যা	৫	১০	৭	১০	১০	১০	১০
৫. উচ্চশিক্ষা বিস্তারে এমফিল ও পিএইচডি ফেলোশিপ প্রদান	সহায়তা প্রাপ্ত শিক্ষার্থী	৩	সংখ্যা	১০	১২	১০	৯	১০	১০	১০
৬. ব্যবস্থাপনা পরিচালকের জরুরি তহবিল	সহায়তা প্রাপ্ত শিক্ষার্থী	৫	সংখ্যা	-	১০	-	২০	২০	২০	২০
৭. বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব স্কলার	সহায়তা প্রাপ্ত শিক্ষার্থী	-	-	-	-	২২	২২	২২	২২	২২

৬.১.৩ প্রাতিষ্ঠানিক ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন:

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০২১-২২	বাজেট		মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০২২-২৩	সংশোধিত বাজেট	২০২৩-২৪	২০২৪-২৫	২০২৫-২৬
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
প্রযোজ্য নয়							